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A bánsági magyarság napilapja, mely a kora reg- 
gel órákban jelenik meg a vasárnapokat és ün- 

nepeket követő napok kivételével 

Dr. VUCHETIOCH EKNDRE 
vezetésével. 

ee " 

A munkás jövője 
Száz éve már, hogy világszerte elindult dia- 

dalutjára az életet jobbá, elviselhetőbbé formáló 
civilizáció. Körülbelül azóta tart a nagy techni- 
kai átalakulások és felfedezések kora. Áz ember 
igába hajtotta az elektromosságot, a hőt, a ter- 
mészet titokzatos erőit, felismerte az elemeket 
mikroszkopikus, sőt ultramikroszkopikus mivol- 
tukban és ahogy elhatolt a kicsinység fogalmá- 
nak magváig, az atomrombolásig, ugyanugy 
ostromolja értekne már a végtelenség eddig 
csak elképzelt viszonylatait, mikor arra készül, 
h behatoljon a világürbe és rakétarepül őgér 
segítségével megszállja a Holdat, a Marsot, sőt 
a még távolibb bolygókat is. A lehetőségek te- 
hát már rajtunk kivül is korlátlanok, hát még 
itt a Földön. Valóban semmi kadálya sincsen 
már annak, hogy birtokunkba vegyük a civili- 
zált élet számára világunk minden területét, az 
ismeretlenségben ködlő legtávolibb szigeteket 
is, a sarkvidékeket, a sivatagokat és a tengerek 
határtalan vizeit. 

Különösen az utóbbi évtizedekben halad 
előre villámgyors ütemben a civilizáció. És ez a 
gyorsaság megszüntet minden geográfiai távol. 
ságot, minden természetes határt. Városok 
emelkednek ki a földből a legelhagyottabb vidé- 
keken is máról-holnapra, ott pedig, ahol az élet 
réglakott helyei vannak, egyre fejlődőbb jelle- 

kapnak a legszélesebb területek, ahogy át- 
onják azokat vasut és gépkocsi utak, a légifor- 
galom és létesülnek ujabb és ujabb mamuth- 
gyárak, vállalatok, mezőgazdasági üzemek azzal 
az egyetlen célzattal, hogy könnyebbé, kényelme- 
sebbé és fényüzőbbé tehessék az életet. Minden 
találmány, minden haladás e téren arra szolgál, 
hogy a természet mostoha adottságaiból kisza- 
badulva, jobb életkörülmények közé jusson az 
emberiség. Az eredmény meg is muűtatkozik. 
Gépkocsik suhannak a legpazarabb kényelemmel 
berendezve, ontják a gyárak a legpompásabb 
selymeket, szöveteket és fehérnemüket, a tech- 
nika vivmányai révén már minden elképzelhető 
igényt kielégit az uj lakás és a termelés bősége 
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kat kivánt számukra. Ugyanebben a szellemben 
fogalmazta meg XI. Pius pápa is a Guadrage. 
simo anno kezdetü enciklikáját, amely szintén a 
dolgozóknak adandó jobb életformákat sürgette. 

Ma már minden elgondolások központjában 
lebeg ez a kérdés, a közösség nagy eszméje ré- 
vén. Ez a közösségi eszme áthidal minden eddi- 
E ellentétet, mikor mint egyetlen nemzettest 
ogja fel az egész államot és a mindenki érdekét 

helyezi az egyéni érdek fölé. Őriási ennek a gon- 
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dolatnak az összeolvasztó ereje. Mert közös sik- 
ra hozza a munkaadót és munkást. Ezzel olyan 
együttmüködést sejtet egy, a jövőben kiteljese- 
dő gazdasági világrendet, amely a közös munka 
legnagyobb harmóniáját igéri. Azt a harmóniát, 
amelyből kivirágzik a munkások jóléte, boldog. 
sága, az az állapot, amely a dolgozók mérhetet- 
len tömegeit is bőségesen részesiti majd az ál- 
taluk közmunkált civilizáció áldásaiban és a ma 
gasabb kulturáju életben. 
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niegnei erdőhen 
a legyverszüneti feltételeke 
A tárgyalások megnyitásánál 
megjelent Hitler kancellár i 

A Rador hirszolyálati ügynökség jelentései " 

Berlinből jelentik: „A compiegnei erdőben" 
megjelöléssel a Német Távirati Íroda jelenti, 
hogy Hitler birodalmi vezér pénteken délután 1 
óra 30 perckor a véderő főparancsnokság jelen- 
létében fogadta a fegyverszüneti feltételek át- 
vételére odaérkezett francia küldöttséget. Német 
részről jelen volt Keitel tábornok, a német véd. 
erő főparancsnokság főnöke, Ribbentrop birodal 
mi külügyminiszter és Rudolf Hess, a vezér he- 
lyettese. A francia küldöttség részéről megjelent 
Huntziger tábornok a francia legfőbb haditanács 
elnöke, Bergeret francia légügyi tábornok, Lelu 
altengernagy és Noel nagykövet. A fegyverszü. 
neti feltételeket 

kárt ráháritottak egy népre, az mind innen in- 
dult ki. A szószegés és a hitszegés esküdött ösz- 
sze egy nép ellen, amelynek csak az volt a gyen. 
géje, hogy hitt a demokrata államférfiak igére- 
teiben. 

- A világháboru kitörése után 25 évvel 
Anglia és Franciaország ismét minden ok nélkül 
hadat üzent Németországnak. Most pedig meg- 
történt a fegyveres döntés és Franciaorzság le- 

őzetett. A francia kormány arra kérte a német 
irodalmi kormányt, hogy ismertesse vele a né- 
met fegyverszüneti feltételeket. Ha a feltételek 
átvételére a compiegnei erdőt jelöltük ki, ez az- 
ért történt, hogy ezzel az aktussal letörölhes- 

révén lehetségessé vált, hogy könnyü szerrel ugyanabban a vasuti kocsiban adták át a sünk egy emléket, amely bárki kialégítnesee elsőrendü szükségieteit. francia megbizottaknak, amelyben annak iaország történelmében nem a dicsőség 
Ez az igazság. De az élők nagyobb tömegére 

vonatkozólag még nem vált valósággá, csak el- 
méleti lehetőség ez az igazság. Az egyszerü 
munkás le, obb tragédiája, hogy ő, aki ke- 
ze munkájával lehetővé teszi az élet szüntelen 
kifinomodását és fényüző fejlődését, bizony 
édeskeveset részesül ezekből az előnyökből. Pe- 
dig ő dolgozik a gyárakban, amel ontják a 
millió és millió méter szövetet, ő dolgozik azok- 
ban az üzemekben, ahol a futószalagon készül- 
nek az autók, ő épiti a pályatesteket, a gyönyö- 
rü uj városnegyedeket, ő épiti fel lankadatlanul 

szorgos kezeivel ezt a modern civilizációt, a 
melynek kiteljesült életformáit a legkevésbé él- 
vezheti. Ő a külső szegénynegyedben lakik, rosz- 
szul öltözött, legfeljebb napi vagy heti bérét ke- 
resi meg, amely éppen csak a legszükségesebb 
létfeltételeit fedezi. 

Kétségtelen, hogy a munkás a civilizációs 
épitkezés terén a tömegi munkát szolgáltatja. A 
kezdeményezés, magasabb szaktudás, vállalkozá- 
si szellem igazi lenditőkereke - még jobban 
mint valaha - ennek a nagy fejlődésnek. De 
éppen ez a nagy technikai fejlődés és a szélesen 
megalapozott haladás kötelez arra, hogy a nagy 
névtelen tömegek is bejuthassanak az élet nap- 

idején Foch tábornok, a francia hadsereg ak- 
kori főparancsnoka 1919 novemberében 

közölte a német kiküldöttekkel a fegyverszüneti 
feltételeket. A birodalmi vezér megbizásából 
Keltel tábornok felolvasta a fegyverszüneti fel- 
tételeket bevezető beszédet, amely igy hangzott: 
- A birodalmi vezér, mint a német légi, ten- 

geri és szárazföldi véderő legfőbb parancsnoka 
nevében a következő nyilatkozatot teszem önök 
előtt: A német véderő 1918. novemberében le- 
tette a fegyvert, bizva azokban az igéretekben, 
amelyeket Wilson elnök adott és amelyeket a 
szövetséges hatalmak is megerősítettek. Ezzel 
véget ért egy háboru, amelyet a német nép és a 

kormány nem akart és 
amelyben óriási tulerő mellett is az ellenség- 
nek nem sikerült a német hadsereget döntő 

módon legyőzni. 
Már a német fegyverszüneti bizottság megérke- 
zésekor megkezdődött az ünnepélyesen adott igé 
retek megszegése. Igy 1918. uovember 11-én a 
vonatban megkezdődött a német nép kálváriája. 
Ami becsületrablást és megalázást és anyagi 

lapjára irődott és amelyet azonban a német 
nép minden időkre a legnagyobb szégyennek 

tekintett. 
Franciaország hősies ellenállás után a véres csa- 
ták szakadatlan sorozatában győzetett le és om- 
lott össze. , 
Németországnak nemi az a szándéka, hogy 
ilyen bátor ellenséggel szemben a fegyver- 
szüneti tárgyalásoknak gyalázkodó jelleget 

adjanak. 
A német követeléseknek az a célja, hogy: 

1. Megakadályozza a harc ujabb kezdetét; 
2. Németországnak megadjanak minden biz- 

tonságot, hogy tovább folytathassa a rákénysze. 
ritett háborut Anglia ellen; 

3. Hogy megteremthessék a feltételeket az 
uj béke kialakitására, amelynek lényeges tartal. 
ma a birodalonunal szemben erőszakkal elköve- 
tettek jóvátétele lesz. ! 

E bevezető beszéd után a vonat előtt felál. 
lott diszszázad zenekara a Deutschland Deutsch- 
land über Alles cimü szózatot kezdte játszani és 
ermek hangjai mellett a birodalmi vezér elhagy- 
ta a tárgyalások szinhelyét. 

A magyarság képviselői Dragomir Silviu 
kisebbségi miniszterrel tárgyaltak 

Bucurestiből jelentik: A magyar képviselők és l kisebbségi miniszternél, akivel több, a magyar ki- 
szenátorok Bánffíy Miklós és Szász Pál dr, vezeté- sSebbséget érdeklő napirenden lévő kérdést tárgyak se ajatt csütörtökön megjelentek Dragomir Silviu I tak meg. 

fényes oldalára és minél nagyobb részesei lehes- 
senek maguk is annak a kulturának, amely csak- 
is az ő alázatos és szürke közremüködésük ré- 
vén vált termékeny valósággá. Ezt az igazságot 

először XIII. Leó pápa látta meg teljes jelentő- 
ségében, mikor a Rerum novarum cimü munkás- 
kérdéssel foglalkozó enciklikájában uj életjogo- 

.
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Az olaszok a francia és angol 
erődöket bombázzák 

A Rador hirssolgátati üögynökség jelentés ei 

Berlinből jelentik: A vezéri főhadiszállásról je- 
lenti a hadseregfőparancsnokság: Normandia, Bre- 
tagne, valamint a Loiretól keletre és a Rhone völ- 
gyében elterülő vidáken csapataink tervszerűen ha- 
ladnak előre. Gyors egységeink Burgundiában elő- 
renyomulva nagy harcok után elfoglalták Lyont. A 
Gien melletti Nevoy helység elfoglalása alkalmával 
csapataink 700 harcikocsit zsákmányoltak. Elszász- 
ban és Lotharingiában a német csapatok 

tovább folytatják a Maginot-vonal megtisztitá- 
sát és egyes helyeken heves ellenállásra talál- 

nak. 
Észak-Lotharingiában a körülzárt francia hadse- 
reg maradványait csapataink szétszórták, vagy 
harcképtelenné tették. Más ellenséges csoportokat 
is körülzártunk és ezek főképpen a Vogézektől ke- 
letre még ellenállnak. A Hartmannsweillerkopf ma- 
gaslat, amely az elmúlt világháborúban véres csa- 
ták színhelye volt, a német csapatok kezébe került. 
Légi haderőnk június 20-án is tovább folytatták tá- 
madásukat a visszavonuló csapatok ellen. 
Zuhanó bombázóink a Maginot-vonal újabb erő- 

dítményeit tették harcképtelenné. 

Az Elszászban folyó Harcok során elfoglaltuk 
Strassburg, Schlestadt és Colmar városokat és így 
megnyitották Burgindia kapuit csapataink előti, 
légelhárító ágyúink sikeresen működtek közre a 
földön lévő ellenállási pontok ellen. Egy csoport zu- 
hanó bombázónk június 20-án támadási intézett Ro- 
chelle kikötő és a Gironde folyó torkolata ellen. Itt 

elsüllyesztettek egy 10 ezer tonnás szállító és 
egy 4000 tonnás hadihajót. 

Június 21-re virradó éjszaka angol repülőgépek tá- 
madást intéztek Eszak- és Nyugat-Németország el- 
len, ahol nem katonai célpontokat találtak el. Az 
anyagi kár jelentéktelen, de igen 

sok polgári személy életét vesztette. 
Az elmúlt nap folyamán az ellenség hat repülőgé- 
pet vesztett, két német gép nem tért vissza. Egy 
tengeralattjárónk elsülyesztett négy angol kereske- 
delmi hajót, amelyek között egy 11.000 tonnás brit 
postahajó is volt. A Maginot-vonal páncél és beton- 
erődítményeinek szétrombolásámál gyalogos és mű- 
szaki csapataink határtalan bátorságról tettek ta- 
nubizonyságot. gk 

Nagy hevességgel folynak a keletfranciamországi 
harcok 

LULondonból jelentik: A Daily Telegraph katonai 
cikkírója a lap hasábjain a franciaországi hadihely- 
zettel foglalkozik. Megállapitja többek között, hogy 
a Maginot-vonal lauterbachi szakaszán a franciák 
továbbra is ellenállnak. Csütörtökön rendkívül nagy 
bevességgel folytak itt a harcok és a német had- 
sereg a Maginot-vonalnak ezt a részét hátulról és 
oldalról támadta. Az oldaltámadás azokból az erő- 
dökből történt, amelyeket a németeknek előzőleg si- 
került elfoglalni. 

A VOGEZEKBEN TART AZ ELLENAÁLLAS. 
,Bordeauxból közli a Havas iroda a francia 

hivatalos jelentést, amely igy hangzik: Loire és 
a Cherg folyók mentén a helyzetben lényeges 
változás nem állott be. Tovább keletre az ellen- 
ség Lyonba nyomult. A Vogézekben csapataink 
tovk a is ellenállnak az ellenség nyomásá- 
na 

FRANCIAORSZAÁGBAN MAR NINCSEN 
ANGOL KATONA. 

Londonból jelentik: Az angol kormány 
megelégedéssel állapitja meg, hogy 
az angol expediciós hadsereg utolsó katoná- 
ja is nemsokára visszaérkezik Franciaor. 

szágból 

Stoica Vasile román követ 
bucsuja Ankarában 

Ankarából jelentik: Stoica Vasile román 
követ másfélévi ott tartózkodás után elhagyta 
a török fővárost. Elutazása alkalmával rendkií- 
vül nagyszámú politikai előkelőség és a külföldi 
diplomaták vettek bűúcsút tőle. A román követ 
elutazása előtt az alanti nyilatkozatot tette: 
- Hlutazom Bucuresübe, ahol új feladat 

vár reám. Másfél évig éltem Törökországban és 
közelről ismertem meg a török népet. Boldog 
vagyok, hogy a török nemzetet jellemző kiváló 
tulajdonságokat felismerhettem. Azzal a benyo- 
mással távozom, hogy nagy és jóbarátot hagyok 
vissza. Minden tiszteletem a török vezéré, Ismet 
Inonüé, aki az állandó békepolitika megvalósí- 
tója. A szövetség és barátság népeink között 
még jobban meg fog erősödni a jövőben, mert 

liától is. A janánok u 

a mi szövetségünk a békét szolgálja.. ekékszolgáa nagey 

az anyaországba. A Franciaországban eddig mü- 
ködő légi haderő nagy részét szintén visszavon- 
ták már. ; 

MINISZTERTANAÁCS A BORDEAUXI 
VAROSHAZÁAN. 

Bordeauxból jelenti a Havas iroda: Csütör- 
tökön délután tartott minisztertanácson beszél- 
ték meg azokat az irányelveket, amelyek alapján 
a francia megbizottak a fegyverszüneti tárgya- 
lásokat folytathatják. A Petit Parisien, amely 
ezt a hirt közli, hozzáteszi, hogy a Bordeauxi 
városházán Marduet elnökletével ötven képviselő 
azt a javaslatát fejezte ki, hogy Petain marsall 
köré csoportosulnak és segitségére lesznek ne- 
ház feladata teljesitésében. Nagy taps 
Laval volt miniszterelnök azon kijelentését, hogy 
nem aggódik Franciaország sorsa miatt, mert a 
nemzetet meg fogják menteni. 

Rómából jelenti a Stefani ügynökség: Az olasz 
hadsereg főparancsnokság valahol Olaszországban 
kiadott 10-ik számú jelentése a következőképpen 
hangzik: 

Péntekre virradó éjszaka Bizerta és Málta légi 
támaszpontokat újból sikeresen bombáztuk. Felderií- 
tő repülőink szünet nélkül ellenőrzik az ellenség 
földközi-tengeri támaszpontjait. Északafrikában a 
hadműveletek tovább folynak és annak ellenére, 
hogy ezek csupán taktikai térre szoritkoznak, az 

Reynaud visszaérkezett 
Bordeauxba 

Genfből jelentik: Mint Bordeauxból hbivatalo- 
san jelentik Petain marsail miniszterelnök pénteken 
kihallgatáson fogadta Reynaud volt miniszterelnö- 

köt, aki néhány napos londoni tartózkodás utáu 
visszaérkezett Franciaországba. Úgy tudják, hogy 

Petain arra kérte elődjét, sürgősen gyakoroljon 
nyomást franciaországi és angliai politikai barátai- 

ra, hogy az eddig. Franciaországgal szemben foly- 

tatott híreszteléseket azonnal szüntessék be. 

ELSÜLLYESZTETTEK EGY ANGOL 
FELFEGYVERZETT KERESKEDELMI 

OIRKAÁLÓT. 

Az angol admiralitás jelenti: Az Andania 
felfe enet kereskedelmi cirkálót német ten- 
geralattjáró elsüllyesztette. A személyzet két 
tagja hiányzik. A többiek egy angol kikötőben 
artra szállottak. A Junier felfegyverzett ha- 
ászhajó, amely az északnorvégiai vizeken mű- 
ködik, hosszabb idő óta nem adott hírt magáról 
és így elveszettnek tekinthető. 

MAROKKO úS FRANCIAORSZÁG KÖZÖTT 
MEGSZÜNT A TELEFONÖSSZEKÖTTETÉES. 

A Reuter-ügynökség jelenti: Marokkó és 
Franciaország között megszűnt a telefonössze- 
köttetés. 

NEMETORSZAG BÖVEN EL VAN LÁTVA 
ELELMISZERREL. 

(A DNB jelenti: A londoni rádió és más an- 
1 források azt állítják, ho Németországban 

íe hónapon belül éhi íge kitörni. Ez ter- né 
mészetesen propaganda célokat szolgál, mert 
nincsen szó sem rossz termésről, sem kártokozó 
férgekről, sem száj,. és körömfájási járványtól, 
Oroszországból rendszeresen ékeznek a búza- 
szállítmányok és Németország háborús készle- 
tei még érintetlenek. A jövő télen a vaj, tojás és 
húsellátás nagyobb lesz, mint a háború kitöré- 
sekor. 

SVAJC És SPANYOLORSZAÁG FELÉ 
TARTANAK A FRANCIA MENEKÜLÖK. 
A DNB jelenti: Az elmúlt éjszaka 28.000 

főből álló szövetséges hadosztály átlépte a sváj- 
ci határt. A hadosztály 16 ezer embere lengyel 
volt, 12.000 pedig francia. A hadosztály teljes 
felszereléssel, 7800 lóval Saint Ursanne mellett 
lépte át a határt, ahol lefegyverezték és inter- 
nálták őket. A francia hadseregnek mintegy 
40.000 katonája érkezett eddig svájci területre. 

Madridból jelentik: Spanyolországba egyre 
nagyobb számmal érkeznek menekülők az utób- 
bi napokban. A menekültek között a napokban 
lépte át a határt Van Zeeland volt holland mi- 
niszterelnök és a volt római lengyel nagykövet 
is. A menekültek mind nagyobb méreteket öltő 
bevándorlása következtében a spanyol hatóságok 
megszigoritották a határok ellenőrzését. 

Ismét bombázták az olaszok Máltát és Bizertát 
ellenség tíz repülőgépet és körülbelül 40 harciko- 
csit vesztett. Ugyancsak ezen az éjszakán bombatá- 
madást intéztünk Marsa Matruha ellen és a légi ki- 
kötő területén hatalmas tűzvész keletkezett. Kelet- 
Afrikában egy eredménynélküli ellenséges repülő- 
támadás során két angol repülőgépet lelőttünk. Az 
ellenség érezhetően csökkentette nemzeti területünk 
feletti repülőtámadásait. Olaszország felett az el- 
műlt napon egyetlen bomba esett le a nyílt mező- 
re, ez azonban nem okozott kárt. 

tattás omtozaftzttzaasttetetezzon szsetb amztő etsztatattt taastszzt özzmskotazt 

Bapán követeli 
az angol fegyverszállitások beszüntetését 

A tiencsini zár 
Tokióból jelentik: A francia kormánynak 
azzal a határozatával kapcsolatban, hogy Indo- 
kinán keresztül megszakitja a csankingi kor- 
mány részére történő hadianyagszállitást, a kül- 
üsyminisztéridmban kijelentették, hogy Japán 
uasonló intézkedések életbeléptetését kéri Ang- 

anis szeretnék, ha az 
adianyagszállitást Bir- 

A DNB jelenti Tokióból: A' „Nagy tömegek 
szociális pártja" határozati javaslatot jutta- 
tott el a korm ányhoz és ebben azt kívánják, 
hogy Japán német-olasz 

angolok beszüntetnék a 
mán keresztül. 

megszüntetése 

tasson. Japánnak meg kell szüntetnie azonnal a 
diplomáciai összeköttetést az Egyesült Allamok- 
kal és Angliával és Francia Indokina és Holland- 
India bevonásával gazdasági blokkot kell léte- 
sítenie. 

A DNB jelenti: Tegnap este megszüntették 
a korlátozó intézkedéseket Tiencsinben és a bar- 
rikádokat is eltávolították. A japán- 1 
ményt a tiencsini japán főkonzul hozta nyilvá- 
nosságra és örömmel állapította meg, hogy a 
terroristák elleni harcot közösen fogják foly- 
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Oszinte vallomás 
Vallomást teszek.. A súlyos pillanatban, 

amely várva és mégis váratlanul robogott be a 
történelem országútján a jelenbe, az olasz had- 
üzenet bejelentésének drámai pillanatában egy 
gondolatparancs futott fel tudatomba lelkem ak- 
náján: elemezd meg magad! Kutasd ki, tárd föl, 
mit éreztél a bemondás percei alatt és közvetle- 
nül utánuk? 

E parancs valódi rendelkezés volt, elhárít- 
hatatlan. Éreztem, oly erővel, amely akkor lép 
föl, ha eez ösztön hajt valamerre, éreztem, hogy 
a teljesítés elől nem térhetek ki, bármi is tör- 
ténjék. Csak erre tudtam gondolni, de nem btud- 
tam, hogy miként fogjak hozzá? Homályosan 
éreztem, hogy a parancs teljesítése nem olyan 
egyszerű, viszont azért a feleletet igen egysze- 

ek gondoltam. Mit éreztem? Istenem hát.,. 
hát.,. mit is?... Egyetlen szóval, vagy leg- 
alább egy mondattal szeretném kifejezni... 
Megrendülést?... Igen, de ez a lényegből mit 
sem mond. Szomorúságot? Ennél többet: fájdal- 
mat, igen, nagy testi fájdalmat éreztem. Jól em- 
kezem: olyan volt ez, mintha egy finom tűvel 

át szúrták volna a szivemet. 
Kezdem érteni, hogy a feladat, amelyet ön- 

magamtól kaptam, nem olyan egyszerű mégsem. 
Annyival is inkább . . . Igen, határozottan emlék- 
szem: lelki bensőm, mintha kivetett volna vala- 
mi terhet magából, akkor megkönnyebbült. Ve- 
gyük csak számon ezt a kidobott terhet. Nem 
lehet ez más, mint a feszült várakozások össze- 
gyűlt salakja. Napok óta ideges izgalomban vár- 
tam a beavatkozás tényét s amikor megérkezett, 
a feszültség megszűnt. Már sokszor tapasztal- 
tam magamon: a rossz várása rosszabb, mint a 
bekövetkezése. Az örömmel is így vagyok, vagy 
talán mondhatom: mindnyájan így vagyunk. Az 
öröm várása jobb, mint mikor belép jelenünkbe. 
Micsoda bölcsessége ez a teremtésnek! Képzel- 
jük el: ha beteljesülésker nem következne be 
az érzés felhígulása, az történnék, hogy egysze- 
nűen nem birnánk ki. Sem a nagy fájdalmat, sem 
a nagy örömet. 

Szóval itt van a háború nagyarányú kiszé- 
lesedése, nem kell rá többé várni. Ez a tény egy 
nagy fájdalmat és bizonyos lelki megkönnyeb- 
bülést okozott, de ugyanakkor megmozdult ben- 
sőmben egy másik érzés is. Hirtelen jött gondo- 
lattal, mint villám megjelenése s eltűnése, egyé- 
ni helyzetem vizsgálom az általános képben. Ez 
a helyzet aránylagosan megnyugtató. A mi föld- 
darabunkon nem történik változás. A fájdalom 
mellett meglapulón, szégyenkezve, mint sötétben halovány fényrezgés, megjelenik az öröm. Allati érzés, tudom, szégyelni való, de mit tegyek, így volt. Megpróbálok birkózni vele. Leszidom maga- mat. "Hogyan tudtál egyszerre fájdalmat is, 
örömet is érezni!? Ez nem egyéb, mint a bibliai langyosság: vagy hideg légy, vagy meleg, de lan- gyos semmi esetre sem, mert az útálatos. V. fájjon a szíved, vagy örüljön. Különben is: tu- dödei Rerelen ered fájdalmad a hír hallatára? És miért nem tudja elűzni az öröm?" 
Igy tusakszom magammal az elemzés ceiben. Erzem, hogy az utolsó kérdés márkke másnál fontosabb. „Honnan ered a fájdalmad!? Egyéni sorsodban nem történik változás. ; 

érint. Nem hallod, nem látod a borzal- n „rendes, vagy majdnem rend Polgári letet, élsz családod körében. Miért és tehát a szí ?7 

ged nem 
makat, 

Járjunk el rendszeresen. Vizsgálj meg a két egyidőben fellépett ellentétes rtik ) t a lelékben. Kezdjük azzal, amelyiknek vizsgálata könnyebb: az örömmel. Már ű hogy állati érzés. Gyökere az ösztönök vil nyúlik. Ös gyökér... 
amely táplálja, az önzés.., 

.Es a hirtelen megrohanó fájdalom? Egy bizonyos: az emberi önzéshez semmi köze. Hol van eredete tehát? Miután az örömmel ellenté- tes, gyöterét az önzetlenség táplálja talán? van-e ilyen emberi ösztön: önzetl ? A felelet rövid és elutasító: ninos! kenség! 
Az ösztönök mindnyája az önzést nevezheti Zz 

. 

eti 
édes anyjának. Nincs ösztön, amely ne az egyén védelmét szolgálná, szemben mindazzal, ami rajta kívül áll. Nem, ez a fájdalom nem ösztö- nös. De tudatosnak Ssem mondható abban az ér- telemben, hogy az ész rendelte el. Hiszen meg- rohant, letepert, úgy tört rám, mint az ösztönös erők parancsolóan. 

yvökere talán a lélek egy másik tartomá- nyában keresendő. Ez a tartomány sziget az ösz- tönök tengerében. Az ember egy tragikus sorsú vágyából keletkezhetett, abból, hogy a szép és a jő felé haladjon. 

ürthatatlan. Az ösztön, 

Igen, embertársaim millióinak felmérhetet- 
len háborús szenvedései fölött érzett fájdalmam 
gyökere ebbe a szigetbe mélyed, az önzetlenség 
szigetébe. Nemcsak tudom, vagy érzem, de szen- 
vedem is a humánumot... Egyszerre tudok fe- 
lette nagy fájdalommal szenvedni és nagy öröm- 
mel örülni... Melyik a nagyobb? Az öröm-e, 
vagy a fájdalom? Itt van a kutya eltemetve, 
amint népiesen mondják. Az emberiség sorsa 
e két érzés viszonyától függ. Most még nagyobb 
az önző öröm, mint az önzetlen fájdalom. Egy- 
szer majd olyan nagy lesz a fájdalom, hogy ha 
nem is tudja megsemmisíteni az önzés örömét, 

de elnyomhatja, megfékezheti, akkor... akkor 
már nem lesz oka háborús szenvedésekért fájni 

gssg.taypbtocs- Ezy geazszka, : emzt 

a szivemnek. Hiszem! 

Bérezy Lajos 

Roosevelt kormányába hivta 
az ellenzék két háboruspárti 
tagját 

Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök 
megbizta a Fehér Ház titkárát, hogy a két köz- 
társasági párti miniszter kinevezésével kapcso- 
latban közölje, hogy Stimsonnak és Knoxnak 
a kormányba való meghivása összefüggésben áll 
azzal az erős nemzeti érzéssel, amely a mai válság 
során megnyilvánul. A kinevezések hasznára 
vannak a nemzet érdekeinek és másról nincs is 
szó. Közölte az elnökség titkári hivatala a sajtó- 
val azt is, hogy Roosevelt elnök elfogadta Sum- 
ner Welles külügyi államtitkár helyettes ama 
javaslatát, hogy a pánamerikai gazdasági érte- 
ezletet az európai ügyekkel kapcsolatban hiv- 

ják össze. 

IA GIORNALE DITALIA SZERINT AZ UNI- 
ÓNAK NEM ÉRDEKE A BEAVATKOZAS. 

Rómából jelenti a Stefani ügynökség: Né- 
metország és Olaszország - irja a CGiornale 
dltalia - a háboru utolsó felvonásának leját- 
szására készülnek, ami Nagy-Britannia egyenes 
megtámadása. Nyilvánvaló, h Anglia bátori- 
tani igyekszik a franciákat az olasz-német felté- 
telekkel szemben és azt reméli, hogy ezáltal a 
háboru elhuzódik és ez alatt az idő alatt 

megtörténik az Egyesült Allamok pénzügyi 
és katonai beavatkozása. , 

Franciaország ellenállása azonban a fegyverszü. 
neti kérés után nem eredményezhet mást, mint 
ermaberélet pocsékolását és a N és 
Olaszország által megszabott feltételek sulyos- 
bodását. A felelős francia kormány tudja ezt és 

Petain tábornagy még igyekszik menteni, 
ami menthető. ; 

Bá. yan is történjék, ha sikerülnek az angol 
próbálkozások, Olaszország és Németország 
azonnal és hatásosan válaszol. Ami az Egyesült 
Államokat illeti, ennek a nagyhatalomnak nem 

! 

A beavatkozás a Csendes Óceánemn sulyeos 
helyzetet teremt 

érdeke, hogy megsértse a Monroe-elvet, mert 
Amegtikánal az esetleges beavatkozása prece- 
denst teremtene, amely csak arra volna jó, hogy 

az európai hatalmak valamikor beavatkoz. 
zanak az Ujvilág ügyeibe. 

Máskülönben az Egyesült Allamok tudják azt, 
hogy az európai háboruba való belépésük sulyos 
helyzetet teremtene a Csendes óceánon, ahol 
Északamerikának nagy érdekei vannak. A lap 
végül azt irja, bárhogyan is alakuljanak az ese- 
mények, Németország és Olaszország el vannak 
határozva arra, hogy megszerezzék a győzelmet, 
amely visszaadja Európának az igazságot, a bé- 
két és termékeny együttmüködést biztosit. 
BIZOTTSÁGOK AZ EURÓPAI GYERMEKEK 

SEGÉLYEZÉESEÉRE. 
Newyorkból jelentik: Amerikában megalakult 

az európai menekült gyermekeket segélyező és gon- 
dozó bizottság. Roosevelt felesége ideiglenesen el- 
vállalta a bizottság elnöki tisztségét. 

(Radory 

Magyarország 
a Duna-medence békéjéért 

Budapestről jelentik: A Politika című jugo- 
szláv lap budapesti munkatársának illetékes 
helyről nyilatkozatot adtak, amely szerint Ma- 

arország világosan és kétértelműség nélkül 
ljelentetée, hogy a tengelyhatalmak mellett áll. 
Magyarország továbbra is a Dunamedence béké- 
jé fenntartását kívánja és szomszédaival si- 

ta aszédi viszonyt megtartani. Jugo- 
szláviához különösen jó viszony fűzi Magyaror- 

szágot. (Rador)] 

A felrobbantott hid helyén Hadi hid épnült, melyen átvonulnak a csapatok, 
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IVolt egyszer Temesvárott három jóbarát, 
három előkelő és gazdag földesúr, akik mind- 
hárman pompás kedélyű, tréfás emberek híré- 
ben álltak. Olyan bizalmas lábon éltek ezek egy- 
mással, hogy nem egyszer meglehetősen erős 
tréfákat is megengedtek maguknak egymással 
szemben, anmélkül, hogy valamelyikük azt zokon 
vette volna. Mindhárman szenvedélyes vadászok 
is voltak és akkoriban alig akadt náluknál jobb 
vadász a város területén. Allandóan együtt va- 
dászgattak és így vadásztestvérek is lettek 
olyan benső barátsággal, hogy esetleges elhi- 
degülésre egyikük sem gondolt. 

A közeli környék akkor vaddús volt kis 
négylábúakban. Az annak idején még nagy ki- 
terjedésű erdőségekben őzek, fácánok tanyáz- 
tak, a nádasokban otthonos volt a róka, a mo- 
csarakban pedig különféle vízi szárnyasok fész- 
keltek. Igy tehát változatos volt a vérbeli vadá- 
szok szórakozása. Ezzel azonban nem érték be, 
hanem nagy vadakra is eljárogattak távoli vi- 
dékekre. Egy alkalommal valahol a nadrági he- 
gyekben medvevadászaton voltak a temesvári 
vadászok, az említett három jóbarát is, de ke- 
rülte őket a vadászszerencse. Már-már letettek 
a reményről, hogy vadászzsákmánnyal térhesse- 
nek haza, amikor az állás közelében, amelyen 
éppen az egyik barát várta a vadat, hirtelen 
megzörrentek az erdő bokrai, az erdő mélyéből 
letördelt ágak recsegése-ropogása közeledett a 
vadász feléé Egy fa mögé húzódott a vadász, 
onnan lesett a zaj írányába és csakhamar meg- 
dobbant a szíve, mert a fák közül előbaktatott 
egy nagy barna medve. Az állat körülnézelő- 
esee 
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KALIFORNIAI 
Főszeresben: Gary Csoper - Marilene Oberon. 

dött, azután felállott hátsó lábaira, éppen a va- 
dász rejtekével szemben. A vadász a medve la- 
pockájára irányított egyetlen lövéssel leterítette 
az állatot. A medve élettelenül bukott a földre. 

Persze nagy volt a vadásztársaság öröme, 
lelkesen megéljenezték szerencsés társukat a re- 
mek vadászzsákmányért, amelyet az egyéb elej- 
tett vaddal együtt tehervonatra adtak fel a tá- 
voli vasúti állomáson a temesvári gyárvárosi 
állomásra szóló rendeltetéssel. A vadászok pedig 
a személyvonattal előreutaztak. Temesvárott 
azután eldicsekedtek a zsákmányolt gyönyörű 
medvével, majd az érdeklődők sokaságával, akik 
közt nőismerősök is voltak, a vadásztársaság ki- 
vonult a vasúti állomásra, hogy illően fogadja a 
nagyszerű vadászzsákmányt. Amikor Orsova 
felől megérkezett a tehervonat, az egybegyűlt 
társaság kíváncsian állta körül a vasúti kocsit, 
amelyben a többi leterített vaddal együtt béké- 
sen feküdt a három jóbarátok egyike által le- 
lőtt medve - vaskarikával az orrában. Erre a 
látványra a férfiak meglepetve összenéztek, az 
egyik fiatal leány pedig, Annuska kisasszony, 
csacsogva kérdezte apjától: 
- Papa kérlek, a vad medvéknek is vaska- 

rika van az orrukban? Én azt hittem, hogy csak 
a táncoló vásári medvék hordanak ilyen karikát. 

A szerencsés vadász, aki a medvét leterí- 
tette, erre dühtől remegő hangon felkáltott: 
- Uraim! Ki engedte meg magának velem 

szemben ezt a komisz viccet? 
Hamarosan kiderült, hogy az egyik jóba- 

rát, a Tóni, kockáztatta meg a merész tréfát. 
Mialatt Temesvár felé jövet a rékási állomáson 
eseseesteeesesee.... 

Ma és a következő napokon: 
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vesztegelt a megvét szállító vonat, ő huzatott 
vaskarikát a medve orrába. Egy ottani kovács 
segítségével hajtotta végre a tréfát, hogy az a 
látszata legyen, mintha az elejtett medve nem 
az erdő veszedelmes vadállata, hanem medve- 
táncoltatóktól megszökött és az erdőbe vissza- 
menekült szelidített állat lett volna. 

A vadászönérzetében megbántott barát 
olyan komolyan megsértődött, hogy f eres 
elégtételt követeit Tónitól. És a harmadik jó- 
barátnak csak nagy fáradozás és rábeszélés 
árán sikerült a lovagias ügyet békés uton el- 
intézni. De a régi barátság és vadásztestvériség 
a kettő között mindvégig elhidegült. 

Oexel Rónay Mihály 
muozaann 

báró 
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A meglepetések mögött 
Néhány nappal ezelőtt egy fénykép jelent meg 

nyét mutatta, 10-20 centiméteres „tölcsérektől" 
átlyukgatott betonkupolával... A németek állítólag 
folyékony levegővel töltött, külöleges lövedékkel 
tették hasznavehetetlenné Gamelin védekező straté- 
giájának alappitléreit... Ha folyékony levegő kerül 
a szabadba, akkora hőmennyiség kötődik le, hogy 
a minusz 200 Celsius fokú fagyasztás nyomán a 
közvetlen környezet „megolvad"... A francia erőd- 
övezetet - de már a belga Albert-csatorna védelmi 

német haditudomány. ' 
A lengyel háborában megismerkedtünk a láng- 

szóró harcikocsikkal; a sommei áttörésnél pedig már 
repülőgépre szerelt lángvetők állították meg a 70 
tonnás francia páncélosok ellentámadásait... 

A színes francia hadosztályokat szirónázó Jun- 

mája tette alólttá: Corap tábornok tragédiáját te- 
nhát a „hangok háborúja" pecsételte meg. 

A . 
A haditörténelem minden háborúról feljegyzi a 

szokatlan hadmozdulatokat; minden hadvezetés te- 
hát meglepetéseivel „"közkincset? gyarapít... Az 
alig néhány hetes német offenziva azonban annyi 
újítással szolgált, hogy önkéntelenül is felvetődik a 
kérdés: mi lehet az oka a szövetséges vezérkarok 
tanácstalanságának? Elvégre a francia tábornoki 
kar tudásáról csak a legnagyobb elismerés hang- 
ján beszélt az egész világ, de éppen azért, mert szel- 

szeres, hogy éppen felkészültségében oly nyomasztó 
a német fölény... Most nem beszélünk a mennyisé- 
gek harcáról, nem is arról van szó, hogy a német 
nehézipar négy.öt évvel megelőzte a szövetségesek 
hadianyaggyártását, hanem, hogy a német haditech- 
nika hallatlan fejlődéséről Páris és London - szin- 
te azt mondhatni - semmit sem tudott?... 

... Amikor a rotterdami repülőteret megszálló 
tizenkétezer főnyi német légigyalogság már félna- 
pos csatában védte és tartotta a holland védelem 
sarokbástyáját: London és Páris csak Rómán ke- 
resztül értesült arról, hogy a lengyelországi térsé- 
geken kiképzett német ejtőernyősök ezredei mély- 
séges titokban készültek a már pontosan megvaló- 
sított feladatra... 

Angliában a müncheni kompromisszumot annak 
idején az Intelligence Service csődjének számlájára 
írták. „Anglia elkésett? - írták a londoni vezető 
lapok és mindennek immár két esztendeje.. Azóta 
pedig egymást érik a meglepetések és ha valaha 
bünbakkokat keresnek majd a nyugati történetirók, 
bizonyára külön lapokra terjed a vád a Berlinbeun 
működő angol és francia megfigyelők mulasztásait 

Hogy volt mindez lehetséges?... A nyugati 
nagyhatalmak közvéleménye váltig hangoztatta, 
hogy Európát „forradalom rázza", de hogy mit je- 
lent mindez társadalmilag, arra csak lassan esz- 
mél a világ. 

Sir Neville Henderson, az utolsó berlini angol 
nagykövet emlékirataiból tudjuk, hogy küldetésé- 
nek meghiúsulása nagyrészt a vele szemben „elzár- 
kózott" német vezetőréteg megközelíthetetlenségé- 
nek a következménye... A berlini szövetséges dip- 
lomáciai kar tagjainak nyilt panasza, hogy nem 
tudtak „betekinteni" a szándékokba és birodalmi 
elhatározásokba ... Közben más egyéb is közreét 
szott: a német társadalmi kapcsolatoknak hajszál- 
erezete - éppen a forradalom következtében töké- 
letesen átrendeződött. Az angolok és franciák ter- 
mészetesen látogatták a német iparvezérek család- 
jait, de a birodalmi trösztök és kartelek élén min- 
denütt új személyiségek irányították az évekre elő- 
re felvázolt munkát; ezekhez pedig soha külföldi 
megfigyelő hozzá sem férkőzhetett. A szalonok tár- 
salgása nem árult el semmit... Nevezzék akárho- 
gyan is: a mal háborút eldöntő német hadtgazdál- 
kodás vezérkarának titkaiba külföldi megfigyelő 
soha nem tekintett, mert máskép nem képzelhető 
el az a tájékozatlanság, ami a nagyhatalmak kor- 
mányzata részéről Németországgal kapcsolatban na- 
ponta megnyilvánul, Kokas Mikfég 

a német sajtóban: Maubeuge egyik sarkerődítmé- 

állásait is - ilyen átfagyasztással bénította meg a 

kersek üvöltése, meg a bömbölőbombák katakiz- 

lemileg legképzettebb elitről van szó, a feltünés két- 



* 

A győzelmes ném 
nyomában... 

Mit lát egy amerikai ujságíró a íront mögött? 
Kétezer kilométeres utat tettek meg külföldi ujságirók a német nyomában. Hat napig tartott útjuk a holland, belga, északfranciaországi csatamezőkön. A fővezérkar tíz gépkocsiján olasz, spanyol, norvég, svéd és amerikai ujságirók járták be a közelmult nagy harctéri eseményeinek színhe- lyeit. Erről az útról számol be Juan Jwersen Tho- nmae amerikai ujságiró. 

UTAZAÁS FRANCOIAORSZAGON KERESZTÜL 
Midőn Maastricht, Lüttich, Namur és Charleroi helységeken áthaladtunk és átléptük Franciaország határát, feltünt, hogy csak egyes pontokon talál- tunk nagyobbszabású pusztítást, különben 15-20 kilóméteres szakaszon sértetlen faluk békés képe 

bontakozott ki előttünk. Egyes helyeken viszont a 
pusztulás legborzalmasabb képe tárult szemeink elé. Teljesen elpusztított állások, ágyúk, tankok, gép- 
kocsik romhalmazai tünnek elő. A franciák, ango- lok és a belgák az egyes elvesztett ütközetek után 20-30 kilóméter távolságokra voltak kénytelenek 

világháboráb en tát szübeg arva mmini a an, hogy egyes ló- 
méterért harcoljanak. 

Maubeuge 25.000 lakosú városkában 
; egyetlen ház sem maradt épen. 

A romhalmazban egyedül Danton szobra áll sértet- 
lenül. A szobrok ebből a földi pokolból nagyrészt 
sértetlenül kerü ki. Amidőn néhány nappal ké- 
sőbb az összelőtt Boulogneban Jean Battiste és San 
Martin tábornok, Dunkerdueben pedig Jean Bart 
épségben maradt emlékművelt megláttuk, önkénte- 
lenül is arra gondoltunk, hogy a német bombázók bámulatos pontossággal tudnak célozni és csak azt 
pusztitják el, amit hadászati szempontból fontosnak 
tartanak. Ezt igazolja az országutak kitünő álla- 
pota is. A hadszintér kétezerkilóméteres szakaszán 
az utak mindenütt teljesen épek maradtak, ellen- 
ben akárhányszor szemtanui voltunk a műúttól 100 
-200 méterre fekvő vasuti vonalak szétbombázott 
roncsainak. A Sukák vigyáztak az utakra, mert a 
német hadsereg a motorizálásra van berendezve és 
a mozgékonyság, valamint az utánpótlás kizárólag 
az országutakon folyik. 

HAÁBORU KATONASÁG NÉLKÜL 
Napokon keresztül járjuk a hadszinteret, a 

francia és flandriai csaták színhelyét és alig látunk 
katonaságot. Egyes helyeken kis csoportok tünnek 
fel, de általában véve 

sorkatonaság csak az első vonalban van. 
Négy-öt kilóméterrel a front mögött dr. Todt mun- 
kásseregei dolgoznak, utakat, hidakat építenek, vas- 
utivonalakot állítanak helyre. Szemben velük ez- 
rével vonulnak az angol és francia hadifoglyok. Elől 
egy szuronyos katona, a menet végén is egy. Le- 
rongyolt, fáradt emberek, a háború rémképei. Az 
útmenti ánkokban hadianyagok, ágyúk, gépkocsik 
óriási tömegei, összetörve, elpusztítva. 

Maubeuge, Cassel, St. Omer, Boulogne, Calais, 
Dunkergue, romok és pusztulás mindenfelé. A gu- 
lyáságyúkban még ott az étel, a töltött ágyúk az 
állásokban, légelhárítók és gépfegyverek csövei az 

Ujból megnyilt 
a gyárvárosi uszoda 
és fürdő 

A gyárvárosi liget mellett, az árvaházzal szemben levő, egykori Igiena fürdő és uszoda ujból megnyilt. Ő kezekben, modern felszerelés- sel bővitve, a nagy fürdőmedence frissen hely- rehozva, a kabinsor tisztán és kényelmesen be- rendezve várja a jobb közönséget, amely az utol- só három évben kénytelen volt nélkülözni ezt a kedvelt uszodát. Központi fekvése révén és a közönség igényeinek megfelelően modernizálva, ez a nyári fürdő uj tulajdonos vezetése alatt rö- videsen ismét keresett helye lesz a nyári meleg ellen a hüs vizben menedéket kereső közönség. nek. A tágas medence naponta friss és átszürt vizet kap a Begából ugy. hogy a viz mindenkor tiszta és az egészségre üditő hatásu lesz. Alkal- mazott az uj tulajdonos egy uszóbajnoknőt, aki a leányokat tanitja uszni, mig a fiuk rendelke- zésére kitünő uszómester áll. A fürdő egész na- pon át nyitva van és mérsékelt árai, valamint kényelme - ha az időjárás is u akarja - élénk forgalmat igérnek. Temesvár egykör leg- népszerübb uszodájának. Kitünő alkalom kinál- kozik napfürdőzésre is és a tiszta homokban ké. Í nyelmesen lehet napozni, pihennii. 

ég felé fordulva, megkezdett borosüvegek, mind a német támadás gyorsaságát mutatják. Látszik, hogy ezeket az állásokat védőik pánikszerü menekülésben 
hagyták el. 

Miként történhetett mindez? A farnciáknak és az angoloknak nem volt felderítő tevékenységük, 
nem tudtak a német stukákról? Mi lehetett az oka, 
hogy száz és száz gépjárműből álló oszlopot egy tö- 
megben lehetett elpusztítani? 

Erre a válasz csak ez lehet: a németek abszo- 
lMt légi fölénye. Beszélgettünk hadifoglyokkal, a ro- 
mok közt maradt polgári lakossággal; egyöntetű 
volt a válasz: 
-Angol és francia gépeket alig láttunk, ellen- 
ben a németek jöttek szakadatianul éjjel és nappal. 

DUNKERGUE ELŐTT 

Dunkeraue-től délre Bergues községbe érkezünk. 
A községet csak a dt üszkös romok, fekete 
falak jelképezik. Előttünk még a szuro- 
nyos puskákkal kutatja át az egyes házakat, de el- 
lenséget sehol sem talál. A polgári lakosság a pin- 
cékből jön elő. Könnyes szamekkel, sápadtan, szinte 
tántorogva kerülnek a napfényre. 
Nyolc napot töltöttek a romok alatt, állandó 

halálfélelemben, 
az ágyuk és a repülőgépek szakadatlan támadása 
közepette. A meggyötört, napok óta éhező lakosság 
a német tábori konyhákhoz vánszorog, ahol bősé- 
gesen ellátják élelemmel. Dunkerdue felé haladva, a 
pusztulásnak egyre szörnyűbb iképe tárul elénk. Két 
kilöméter távolságon 1800 szétlőtt angol gépkocsit 
számoltunk. Fegyverek legkülönbözőbb tömegei, fel- 
szerelési cikkek, elhullott lovak százai terülnek el 
szanaszéjjel. 

A ROMOK KÖZÖTT 

Bejutunk Dunkerdue-be, Nincs egyetlen épség- 
Bben maradt ház. Az uccákat több méter magasan 
romhalmaz borítja. 

et hadsereg 
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Iudagestet 
aDunakirálynőjét 

a gyönyörű fekvésű fürdővárost 
Felvilágosítással szolgál: 
Budapest Székesfőváros 
Idegenforgalmi Hivatala 

Budapest, V., Deák Ferenc-u. 2. 
Telefon: 181-213. vagy 181-349 

A 40.000 lakosú városban alig maradt életben 
néhány száz menekült. 

A legborzalmasabb pusztítást maguk a szövetsége- sek végezték. Az ittmaradtak egy szál ruhában, re- megő testtel, könnyező szemekkel nézik az össze- lőtt várost. Arván maradt asszonyok, halott gye- rekeikkel a karjukon, megőszült férfiak próbálnak az összelőtt házak között ingóságaikból valamit megmenteni. Közel a tébolyhoz merev szemekkel csetlenek-botlanak a férfiak és nők az uccákon, hir- detve az átélt napok borzalmait. 
Es mindez csupán előjátéka volt a kikötőben elénk táruló képnek. Leárhatatlan a látvány. A medence öblében felborult és elsülyedt hajók egymás hegyén-hátán. A kikötő bejáratát védő kő- móló szétrombolva. Az egyik olajtartály még mos: is magasra törő lángokkal ég. A parton ágyúk, gép- fegyverek, gépkocsik elhagyatott sora. Aijig sérül- tek, látszik, hogy az izgalmas menekülés közben az emberi élet fontosabb volt, mint a hadieszköz. Száz, 

ezer és ezer halott borítja a kikötő partját. Fegyverek, egyenruhák, municiók hihetetlen meny- nyisége tornyosul a parton. 
Az angol expediciós csapatok nyomai... 

A távozó megyei prefektus megerősitette 
a románság és a kisebbségek közötti harmóniát 

Pepovici Virgil ezredes, volt prefektus kucsuztatása 
Popovici Virgil ezredes, Temestorontál me- 

e volt prefektusának tiszteletére a temesi ki- 
rályi helytartóság hatvan teritékes bankettet 
rendezett a Palace kávéház különtermében. A 
bucsubanketten résztvett Marta Alexandru dr. 
királyi helytartó, Ciupe Gheorghe ár. helytar- 
tósági vezértitkár, Baran Coriolan dr. főpolgár- 
mester, Tieran Emil dr. megyei prefektus, 
Warth Péter dr. alpolgármester, a Nemzeti Uj- 
jászületés Frontjának megyei és városi vezetői és 
a meghivott előkelőségek. Az első pohárköszön- 
tőt Marta Alexandru dr. királyi helytartó mon- 
dotta és elismerését fejezte ki a volt prefektus- 
nak, - aki feleségével együtt jelent meg a 
banketten, - azért a sikeres munkásságért, a 
melyet a megye élén kifejtett. Hangoztatta, 
hogy éppen a mai nehéz időkre való tekintettel 
különösen értékeli a volt prefektus kifejtett 
eredményes munkáját és kellemes kötelessé- 
gének tartja, hogy ezért köszönetet mond- 

jon. 
Majd Popovici Virgil ezredes feleségéhez inté- 
zett szavai után a volt prefektus egészségére 
üritette poharát. 

Tiucra Patrichie dr. főegperes szólalt fel 
ezután és köszöncetet mondott a volt prefektus- 
nak azért a megértésért, amelyet az egyház 
ügyei iránt tanusított és azért a támogatásért, 
amelyben a papságot kulturális munkája kifej- 
tésénél részesitette. Ör 

Coste Iuliu dr. képviselő, a Nemzeti Ujjá- 
születés Arcvonalának megyel elnöke a volt pre- 
fektusnak az arcvonal megszervezése körül 
szerzett érdemeit méltatta. 

Madamcovici ezredes, a nemzeti gárda tar- 
tományi parancsnoka, a nemzeti gárda nevében 
üdvözölte a volt prefektust. 

Az üdvözlésekre Popovici Virgil ezredes vá- 
laszolt a felköszöntőkre és rámutatott azokra az 
eredményekre, amelyeket a megye élén elért. 
Kiemelte, hogy mindenkor teljesítette kötelessé- 
gét. Hangoztatta továbbá, hogy igyekezett be- 
hatolni a nép lelkébe és 

megerősitette a románság és a kisebbségek 

közötti harmóniát. 
Kivánom - mondotta -, hogy ez az együttmn- ködés még szorosabb legyen. Nem tettem k lönbséget soha a nemzetiségek között - foly- tatta - és igyekeztem az összes kivánságokat teljesiteni és a panaszokat orvosolni. A kisebb- ségi sajtó lojálisan támogatott munkámban és megkönnyitette azt. Azután köszönetet mondott Marta Alexandru dr. királyi helytartónak a tá- mogatásért, majd ama reményének adott kifeje- zést, hogy Tierán Emil dr. m i prefektus Ve- zetésével a megye tovább halad a fejlődés ut- ján. Végül őfelsége Carol királ dicsőségére, a elytartóság és a megye fejlődésére emelte po- 
arát. 

zöcsmázénézzénaté tezrokoasaszaötem 

Tiz évi fegyházra itéltek 
egy hitvesgyilkos gazdát 
Pai Leonte hetvenkét éves aradmegyei, 

Szabadhely községben lakó gazda, éveken ke- 
resztül rossz viszonyban élt családja tagjaival. Az öregember vejére iratta a házát, de esbbb 
megbánta ezt és azóta állandó volt köztük a 
perpatvar. Az elmult év december 24-én ismét 
veszekedni kezdett az ágyban fekvő beteg fele- 
ségével. A gazda rátámadt az asszonyra és ad- dig verte, amíg meghalt. Utána elment a szom- 
szédokhoz és azt mesélte hogy felesége meghalt. 
Az orvosi vizsgálat azonban megállapította, hogy 
a beteg asszonyt halála előtt súlyosan bántai- 
mazta és ezért gyilkosság miatt megindult ellene 
az eljárás. A temesvári büntetőtábla tegnapi tár- 
gyalásán a gazda azzal védekezett, hogy család- 
jának tagjai éveken keresztül ross bántak 
vele és semmibe sem vették. Ez keserítette el 
annyira, hogy civakodó feleségére támadt és megverte. Hangoztatta. hogy nem akarta meg- ölni az asszonyt. A tanuk kihallgatása és a per- 
beszédek után Lambrino Gheorghe elnök kihir- 
dette az ítéletet, amely szerint Pai Leontet tíz 
évi fogházra ítélték. 

; 
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A nemzetvédelem érdekében meghosszab. ] 
. ató a munkaidő. Bucurestiből jelentik: A 
r munkaügyi minisztérium törvényjavaslatot jut- 

MEGJELENIK: 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belfőöldön házhoz való kézbesítéssel együtt ma- 
gánosoknak havonta nyolcvan lel, negyedévre 
230 lei, félévre 450 lei, egész évre 900 lei. Nyug- 
díjasoknak havonta házhoz való kézbesítéssel 
együtt havonta hetven lel, negyedévre 200 lei, 
félévre 400 lei, egész évre 800 lel. Magyarorszá- 
gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, fél- 

évre 22 pengő és egész évre 40 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
nek, gyáraknak, vállalatoknak és részvénytár- 
saságoknak egy évre 1200 lei kézbesítéssel 

együtt. 

TELEFON: 
16-10 és este 10 óra után: 28-1/ 

[/ 

ÖREG ÓRA 
Kis szobámban öreg óra 
Ketyegi a perceket; 

Kopott szegény... Vajjon él-e, 
Kió egykor lehetett?... 

Nem is tudom, hány tavasznak 
Lehetett a tanuja: 
Minduntalan le-leesik 
Kis és nagy mutatója. 

Fel-felhuzom, nekiindul, 
De - egy, kettő... meg is áll, 
Ide rázva, oda rázva, 
Megint tovább sántikál. 

Ki tudhatja, hogy szegénynek 
Mi nyomhatja a szívét, 
S vénségére, hogy mi tette 
Oly fakóvá a színét. 

Ki tudja, hogy mért sántikál 
fő mit gondolhat magába, 
(Lehet érzi, nincsen messze 
Rég óhajtott halála. 

Kosztolánszky István. 

őtfelsége ma rádiószózatot intéz az or- 
szághoz. Bucurestiből jelentik: Ma, szombaton 
este 11 órakor Öfelsége II. Carol király rádió- 
beszédet intéz az ország népéhez. 

-- Új román-magyar fizetési egyezmény. 
Budapestről jelentik: A Magyar Nemzeti Bank 
körlevelet küldött a pénzintézetekhez, amely 
szerint július 1-től új magyar-román fizetési 
egyezmény lépett életbe. A Magyarországból 
Romániába irányuló kivitelre kerülő áruk ellen- 
értékét a vasáruk kivételével a román importő- 
rök úgy fizetik, hogy a Román Nemzeti Bank- 
tól pengő igénylést kérnek. A Román Nemzeti 
Bank ezután a magyar áruk ellenértékének 90 
zázalékát pengőben fizeti ki, 10 százalékot pe- 
a lei számlára vezet. A pengő hivatalos árfo- 
lyama a magyar importőrök részére 26.50, a ro- 
mán importőrök részére pedig 27 lei. 

-A budapesti orosz követ fogadóestélye. 
Budapestről jelentik: A budapesti szovjet követ 
és felesége fogadóestélyt rendezett a követség 
épületében, ahol megjelentek Csáky gróf kül- 
ügyminiszter, Ulain Reviczky sajtófőnök, a ro- 
mán, német, olasz, bolgár, litván, görög, eszt és 
k án követek és még számos előkelőség. Az es- 
ély során bemutatták a „Nagy Péter" című 
szovjetfilmet. (Rador.) 

- Elindult az első jugoszláv hajó Oroszor. 
szágba, Constatábói jelentik: Tegnap megérke- 
zett a Lovcoen nevü jugoszláv gőzös utasokkal és 
árukkal. A gőzös tovább folytatja utját Odesz- 
sza felé. A Jugoszlávia és Oroszország között 
felvett kapcsolatok óta ez az első jugoszláv ha- 
jó, amely szovjet kikötő felé haiad. 
- Kényszerleszüllást végzett az amerikai pos- 

tarepülőgép Newyorkból jelentik: A Német Táv- 
irati Iroda jelenti: A Jankee Clipper nagy amerikai 
óceánrepülőgép, amely az Európa-Amerika közöt- 
ti összeköttetést biztosítja, az Azori szigetekről volt 
visszatérőben, kényszerleszállást végzett a Bermun- 
da szigeteken. Az angolok a 400 kilogramot kitevő 
postát elkobozták. (Rador.) 

- Kitünő a búzatermés Kanadában. Ottavából 
jelentik, hogy a kanadai búzatermés ebben az év- 
ben rekordmennyiséget ér el. Öriási terület többle- 

tet vetettek be búzával és a termés kilátásai kitü- 

tatott el a kormányhoz, amelynek értelmében a 
memzetvédelem érdekében történő termelés eme- 
lése céljából meghosszabbítható a rendes mun- 
kaidő, felfüggeszthető a vasárnapi munkaszü- 
net, éjjeli munkára is alkalmazhatók a nők és 
felváltás révén a munkanélküliség csökkenthető, 
- Hol nyaralnak a pesti primadonnák? Mit 

csinál Molnár Ferenc? Mire készültek a párisi divat 
kreátorok? Ezekre a kérdésekre válaszol rendkivül 
érdekes riportokban a Film Szinház Irodalom e heti 
száma, mely 3000 pengős rejtvénypályázatot jelent 
be és közli az 1.000 pengős amateur fényképpályá- 
zat első képeit. Beszámol az új szám a Margitszi- 
geti szabadtéri játékokról, közli Szabó Dezső, Fen- 
drik Ferenc, Kárpáti Aurel, Egyed Zoltán cikkeit, 
a nagy vidéki városok polgármesterei nyilatkoznak 
a jövő évi színházi szezonról és gyönyörű képes ri- 
port a pesti ballerinákról. Közkedvelt villám-lexi- 
kon és tarka-barka, pompás nő és viccrovat, rejt- 
vény, bridzs és számos szebbnél szebb képek eme- 
Mk az új szám tartalmát. Ara 12 lei, mutatványszá- 
mot szívesen küld a kiadóhivatal; Budapest, An- 
drássy út 45. 

-Bomba robbant a washingtoni német 
konzulátus épületében. Washingtonból jelentik: 
A német konzulátus épületében bombarobbanás 

történt. Négy ember. súlyosan megsebesült. A' 
bombákat papírba csomagolva juttatták el a 
konzulátusi épületbe. (Rador.)] 

Ágoston loto? 
L Piata Libertatii 2. sz. L em. 

- Amnesztia-rendelet. Bucurestiből jelen- 
tik: Őfelsége II. Carol király amnesztia-rendele- 
tet írt alá, amelynek értelmében bizonyos, rész- 
letesen felsorolit törvényszakaszokba ütköző 
bűncselekmények elkövetői kegyelmet nyernek. 

(-) Hirtelen halál. Dautimann Péter, a gyár- 

városi Kimmel-likőrgyár raktárnoka, aki a Telegra- 

fului ucca 82 szám alatt lakott, tegnap reggel, a 

mikor munkába indult, hirtelen rosszul lett és mire 

a mentők megérkeztek, már halott volt. Halálát va- 

lószínűleg szívszélhűdés okozta. Az elhunyt 35 éven 
át állott a gyár szolgálatában. 

(-) Halálra gázolt a vonat egy kisfiút. Vaca- 
rescu Ioan hat éves fiú, a Temesvár-lugosi vasút- 
vonal egyik pályaőrének fia, a vadászerdei megálló 
közelében a sínek között játszott. A fiú kalapács- 
csal diót tört fel a síneken és nem vette észre a 
közeledő vonatot, amely halálra gázolta. 

Százezer év előtti tömegyilkosság 
Borzalmas tömeggyilkosságot fedeztek fel - 

melyet körülbelül százezer évvel ezelőtt követtek 
el. 

Az ilyen nyomozás természetesen, már nem a 
rendőrségre, hanem a régészekre tartozik. Kíná- 
ban, a csukutieni hegyoldal egyik barlangjában, 
annak a helynek a közelében, ahol a híres „pekin- 
gi ősember"-t megtalálták, fedezték fel a régészek 
az őskori szörnyű gyilkosságot. Egy barlangban 
hét csontvázat találtak. A körülmények valószi- 
nűvé teszik, hogy mind a heten egy család tagjai 
voltak: egy öreg férfi, a tudósok itélete szerint 
hatvan évnél idősebb, egy fiatalabb férfi, két 
aránylag fiatal nő, egy serdülő fiú egy ötéves gyer- 
mek és egy újszülött csecsemő. Csontvázaik körül 
rengeteg őskori szerszámot, diszítést, állati marad- 
ványt, medve, hiéna, tigris, leopárd és strucc cson- 
tokat vagy fogakat leltek. A. medvék, hiénák és 
struccok olyan fajtákhoz tartoztak, melyek azóta 
már teljesen kihaltak, a tigris és a leopard pedig 
rég eltünt Kínának erről a tájáról. 

A csontvázak tanulmányozása megdöbbentő 
eredménnyel járt. A régészek megállapították, 
hogy mind a heten erőszakos halállal haltak meg, 
koponyáik tompa és hegyes fegyvereknek borzal- 
mas sebeit viselte. Némelyik koponyáját teljesen 
ezétzézták a gyilkos fegyverek, az öreg férfi és a 
két nő koponyája azonban elég jó állapotban ma- 
radt ahhoz, hogy jellemző vonásaikat megállapít- 
sák. 

A hét ősember bizonyos vonásokban hasonlí- 
tott egymáshoz. Más jellemző vonásaik azonban 
annyira különbözőek, hogy a régészeknek az a 
benyomása, hogy olyan különböző faji csoportok- 
hoz tartoztak, melyek most egészen szétválasztva, 
egymástól nagy távolságban élnek a földön. 

Az, hogy a százezer év előtti ősemberek tö- 
meggyilkolás áldozatai lettek, kétségtelennek lát- 

szik; csak az a kérdés, hogy mi lehetett az oka 
a ennek a tömeggyilkolásnak?/ 

Segélykérés a mélyből 
A sulyos gazdasági viszonyok keményen súj- 

tottak egy többtagú családot, amely minden jö- 
vedelem és anyagi támasz nélkül a legnagyobb 
nélkülözések közepette tengeti életét. A Déli Hír- 
lap jószívű, emberséges érzületű olvasó gárdája 
mindenkor készséggel sietett azoknak támogatásá- 
ra, akik lapunk révén fordultak a közönség szívé- 
hez. Ezúttal ennek a szerencsétlen, saját hibáján 
kívül a legnagyobb inségbe került és egykor jobb 
napokat látott családnak a segélykiáltását juttat- 
juk el a segíteni tudó és segíteni akaró társadalom- 
hoz. Szánják meg ezt a szegény családot, amelye 
nek minden tagja mélységes hálával eltelten imáda 
kozik majd Istenhez, a nyomort enyhítő adomá- 
nyok ellenében áldást kérve a nemeslelkű adako- 
zókra, akik a legborzalmasabb kíntól, az éhenha- 
lástól mentenek meg egy jobb sorsra érdemes, 
sorsüldözött családot. Adományokat a Déli Hír- 
lap kiadóhivatala továbbit a szerencsétleneknek. 

(-) A német tábori pósta. A német katonai és 
polgári hatóságok minden rendelkezésükre álló esz- 
közt felhasználnak, hogy a hazáért küzdő katonák 
a nagy hadműveletek idején is állandó kontaktus- 
ban maradhassanak otthonukkal, családjukkal. A' 
katonaság és az otthon között a német tábori pósta 
tartja fenn az összeköttetést. Annál nagyobb fel- 
adatok várnak rá, mennél messzebb kerül a német 
hadsereg a birodalom határaitól. A mozgóháború 
következtében az egyes alakulatok szinte napról- 
napra változtatják az állásaikat. Ez persze fokozott 
követelményeket támaszt a német tábori postával 
szemben, melynek egyetlen hadsereg számára na- 
ponta sokszor 7000, levelekkel, szeretetadományok- 
kal stb. töltött postazsákot kell eljuttatnia rendel- 
tetési helyéhez. Hogy a tábori posta mennyire fela- 
data magaslatán áll, az éppen a nagy nyugati offen- 
ziva idején igazolódott be, amikor a Franciaország- 
ba legmélyebben behatolt csapatrész utolsó posta- 
küldeményét alig néhány nap mulva lehetett kézbe- 
síteni. A tábori levelek, csomagok, stb. szállítása, 
mivel a birodalmi posta rendes autói ilyen mennyi- 
ségek lebonyolitására nem elegendők, gyorsvona- 
tokhoz kapcsolt tehervagónok segítségével történik. 
A végállomásról aztbán teherautókon továbbitják 
magához csapathoz a várva-várt hazai küldeménye- 
ket. 

(-) Halálozások. A' temesvári anyakönyvi 
hivatalban a következő halálozásokat jelentették 
be: Konyhai Márton gyárvárosi munkás 78 éves, 
Fantana Maria, született Ciucian munkásnő 25 
éves, Csuka András állami nyugdíjas 60 éves 
és Boti József mehalai zenész 49 éves korában. 

(-) Születések. A temesvári anyakönyvi 
hivatalban a következő születéseket jelentették 
be: Wirsching Kálmán gyárvárosi lakos Teréz 
nevű leánya, Ivanov Toma gyárvárosi munkás 
Nicolae nevű fia. 

(-) A központi postahivatal közleménye. Al 
temesvári központi postahivatal közli a közönség- 
gel, hogy mindazok a levelek és levelezőlapok, ame- 
lyeket Bucurestibe cimeznek, még este elindulnak a 
főváros felé, ha azokat legkésőbb este kilenc óráig 
leadják a központi postánál, vagy pedig bedobják a 
főposta épületén elhelyezett postaszekrényekbe. 

(-) Koszorúmegváltás. Néhai Lázits Dusán 
elhalálozása alkalmából Frank Jenő belvárosi bőr- 
kereskedő koszorűmegváltás címén ötszáz leit ado- 
mányozott a temesvári szerb nőegyletnek, amely 
ezúton mond köszönetet az adományért. í 
..o" 

Szováta 
(-) Életunt asszony. Ardelean Etelka, negy- 

venegy éves Nadrag községbeli illetőségű asszony, 
"Temesvárott az I. Creanga ucca 2 szám alatti la- 
kásban öngyilkossági szándékkal felakasztotta ma- 
gát és meghalt. Tettének okát nem ismerik. 

(-) Vasúti munkás balesete. Deák József 

negyven éves, a Corbului u. 5 szám alatt lakó vasúti 
munkás a temesvári vasúti műhelyben vasúti ko- 
csik javításán dolgozott. Munkaközben az egyik ko- 
csi hirtelen megindult és jobb kezének egyik ujját 
letépte. A mentők kórházba szállították. 4 
............................. 

női bajok, rheuma, bronhitis 
ellen. Vila MADELEINE, kitű- 

nő szobák, olcsó árak. 

GYOGYSZERTÁRAK ÉJSZAKAI SZOLGAÁLATA 

Szombaton, június 22-én a következő gyógyszer. 
tárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban az Unirii téren levő Weisz gyógy 
szertár. 

Gyárvárosban a Stefan cel Mare uccában levű 
Jahner Rudolf gyógyszertár. 

Erzsébetvárosban a Carol úton levő Márii 
gyógyszertár. 

Józsefvárosban a Dragalina téren levő Csillat 

Mehalában a Corvin győgyszertár és Ujkisodár 
Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szo 
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e Dragomir Silvia de. 
[ e " e népkisebbségi miniszfer 

e ma városankba érkezik 
UDragomir Silviu dr. népkisebbségi miniszter 

ma reggel Temesvávra érkezik s mint a helytartóság 
területén működő Nemzeti Ujjászületési Front el- 
nöke, résztvesz azon az értekezleten, amelyen az 
arcvonalnak a közigazgatási hatóságokkal való 
együttműködését beszélik meg. Miniszteri rendelet 
értelmében minden harmadik hónapban kell ilyen 
értekezletet tartani. A mai, első ilyen értekezleten 
a Nemzeti Ujjászületési Front tartományi és megyei 
elnökei, valamint titkárai, a nemzeti gárda tarto- 
mányi és megyei parancsnokai, továbbá a törvény- 
hozás két házának tagjai vesznek részt. 

SZEPLőS, FOLTOS, KIÜTESES, pattanásos rán- 
cos, mitesseres arcbőr, bársonysima, tiszta, üde, ró- 
zsás, tetszetős, vonző s szép lesz a Géniusz arckrém 
használatától. Egy tégely esteli, vagy nappali arc- 
krém 50 lei. Géniusz puder 45 lei, Géniusz szappan 
25 lei. Készíti és póstán szétküldi utánvéttel FöÖL- 
DES gyógyszertár Arad. Levelezőlapon megren- 
delhető. 
-................... 

(-) Temesvár besorozása az elsőosztályú váro- 
sok közé. Marta Alexandru dr. királyi helytartó Bu- 
curestiben való tartózkodása alkalmával részlete- 
sen kidolgozott emlékiratot nyújtott át a pénzügy- 
minisztériumban. Ebben az emlékiratban kérik, hogy 
Temesvárt sorolják be a drágaság szempontjából 
osztályozott városok első csoportjába, mert a drá- 
gasági index megfelel a fővárosi, brassói és craio- 
vai indexnek. A beadvány indokolása szerint a vá- 
ros gazdasági fontossága és a temesvári polgárság 
közteherviselése is szükségessé teszi ezt. A város- 
nak az első csoportba való beosztása a köztisztvise- 
lők számára fontos, mert fizetésük most kisebb, 
mint az első csoportba tartozó városok köztisztvi- 
selőinek a fizetése, de a megélhetés viszent nem ol- 
csóbb. 
- Védekezés a károkat okozó talajvizek ellen. 

A szokatlanul sűrű esős időjárás folytán Temesvár 
számos külvárosában betört a talajvíz a pincékbe. 
A város vezetősége a belvizek és a talajvíz elveze- 
tésére megtette a szükséges intézkedéseket. Ilyen 
munkálatok folyamatban vannak már a Mehalában, 
ahol mélyen lefektetett csatornahálózattal igyekez- 
nek a talajvíz színtjét csökkenteni és ezáltal a pin- 
céket vízmentesíteni. Ez a probléma különben állan- 
dóan foglalkoztatja a város vezetőségét, de gyöke- 
res megoldásra kevés a kilátás, mert a Bánságban 
olyan magas a talajvíz színtje, hogy annak leveze- 
tése hatalmas munkálatokat igényel. A. váres veze- 
tősége igyekszik az egyes árkok vizének lecsapolá- 
sával a talajvizet apasztani és ezáltai a polgárok 
vagyonát a víz elől megvédeni. 

z [ 

CORSO mozi 
Ma premier: 

avilla hünnere 

Játékvezető: Borsedy Ede, 
Rendkivül megkapó cselekmény 

megrázó realizmussal. 

Orosz hiradó 
Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9.15 órakor. 

Cáfolják a keletporoszországi 
csapatösszevonások hirét 
Nem erősíitik meg a Finnországgal szembeni 

ujabb követeléseket 
Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda történt. . ny Külföldi sajtóhirek jelentek meg, ame. A DNB jelenti: Moszkvában nem erősítet- yek szerint a litvániai szovjetbevonulással Kelet ték meg azokat a külföldön elterjedt híreket, Foroszországban nagyobbarányu német csapat- amelyek szerint a Szovjet Finnországgai mozdulatok történtek. Ezt hivatalos körökben szemben olyan újabb követeléseket támasztott, megcáfolták és megállapitják, hogy a IHitván- amelyek túlmennek a március 12-én megkötött npémet határon semmitféle csapatmozdulat nem ! békeszerződés keretein. 

....................... 

" e e ] A Szentatya békeiüzenetet küldött 
Hitlernek, Mussolininek és Petainnek 

Rómából jelentik: A Vatikánban úgy tudják, 
Lhogy a pápa fáradhatatlanul folytatja békítő erőfe- 
szítéseit. Tegnap újabb béketzenetet küldött Hitler 
birodalmi vezérnek, Mussolini miniszterelnöknek és 

Petain marsall, miniszterelnöknek. Ez uetóbbi arra 
búzdította, hogy a békét a realizmus szellemében 
kösse meg. . 

Saracioglu török külögyminiszter 
Moszkvába utazik 

Belgrádból jelentik: A Vreme belgrádi jelenté- [ támadási szerződés megkötése érüdekében, illetve se szerint orosz forrásból megerősítik, hogy Sara- folytatják azokat a tárgyalásokat, amelyeket a múlt cioglu török külügyminiszter rövidesen Moszkvába év őszén félbeszakították, amikor Törökország szer- erkezik, ahol tárgyalások indulnak meg a megnem- ződést kötött Angliával és Franciaországgal. 

LEGUJÁBB 
Az indiai kongresszus elvetette 

Gandhi politikáját 
Bombayból jelentik: A Reuter távirati iroda tett elvet. Hletékes helyen kijelentik, hogy ez a közli: Az indiai nemzeti kongresszas végrehajtó bi- határozat azt jelenti, hogy amennyiben a kongresz- zottsága pénteken határozaiot fogadott el, amely szus és az angol kormány között ezés jön szerint kivülről jövő támadás esetén lemond a nem létre, Nagy-Britannia támaszkodhat a kongresszus erőszakkal" elvről. Ugyanakkor a kongresszus to- segítségére, ami a lakosság sorozását és a fegyver- vább tolytatja erőfeszítéseit belpolitikai céljai el- gyártást illeti. A kongresszus legtöbb tagja azon a érése véget a „nem erőszakkal" elve alapján. A párt felfogáson volt, hogy Indiának jelentékeny haderő- flelodlotta minden felelősség alól Gandhit, aki még re van szüksége, hogy a fenuforgó veszélyekkel külső támadás esetén is fenn akarta tartani az em- szembeszálljon, 

-. 

Titkos ülésre hivták össze a svéd parlamentet 
Stockholmból jelentik: A Reuter iroda köz- kétséges, hogy az indokokat nyilvánosságra hoz- lése szerint a Rigsdagot, a svéd parlamentet a zák. Általában ugy vélik, hogy a pariament az tagok részére közvetitett távirattal péntekre tit- ujabb európai eseményekkel kapcsolatban előál- kos ülésre hivta össze. Az ülésen felolvasták a lott helyze Svédország helyzetével foglalko- királyi kéziratot. Több hir van forgalomban a it. (Rader.) Rigsdag összehivásával kapcsolatban, de igen 

Lelkesedést keltett 
a tiencsiniblokád feloldása 

Tokióból jelenti a Reuter ügynökség: A 
Tiencsinből érkezett távirat szerint a koncesz- 
sziós területek elleni zárlat feloldása a lakosság 
körében nagy lelkesedést keltett. A barikádok 
felvonása után félmillió ember sietett a koncesz- 
sziós területekre. (Rador.)] 

Casilla bünpere 
A CORSO mozi új filmje. 

1928 augusztus 2-án eltünt Casilla Binnie ame- 
rikai gyermekszínésznő. Kétségbeesett édesanyja 
közölte a rendőrséggel, hogy gyermekét elrabolták. 
A lakásba behatolt egy álarcos férfi, aki az édes- 
anya revolveres védekezése ellenére elragadta a 
gyermeket. A gyenmekrablás után tiz évvel Roland 
Petert gyanusítják a gyermekgyilkossággal és bí- 
róság elé állitják. A szenzációs Casilla-bűnper ér- 
dekfeszítő fordulatok után ezt a rejté- 

Internálló táborok a svájci 
téli sporthelyeken 

Bernből jelentik: Az a nagyszámú sereg és pol- 
gári lakosság, akiket a német csapatok előnyomulá- 
ia siszigetelt átlépte a svájci határt. Les Rousses 
elyőrség erődítményeinek katonái átlépték a svájci7 esetet. A főszerepet Heinrich ge játsza, határt, ahol mindannyiukat lefegyverezték és inter- mee pedig Borsedy net elnici A nagyszabésű nálták. Wengen, Murren, Esdad, Saanemeser téli bűnügyi filmet ma mutatja be a Corso mozi. sporthelyeket internáló táborokká alakították át. kgeü té 

(-) Hollinger Midés pékmester gyásza. Sulyos MoOzIK MUSORA: 
csapás érte a széles körben ismert Hollinger Mik- sg 
lós temesvári pékmestert. Felesége, született Weisz- Szombat, jónius 22. 
mann Vilma, rövid szenvedés után ötvennégy éves 
korában meghalt. Halálát férjén kívül fiai: Hollin- 
ger Rudolf dr. és Hollinger Miklés, leánya Hollin- 
ger Mária, unokája és kiterjedt rokonság gyászolja. CORSO: Casilla bűnpere (német fim). 

APOLLÓ: Családi titok (francia film). 
CAPITOL: Kaliforniai kaland (angol film). 

mzmmztoooztn] 
Temetése holnap, vasárnap délután öt órakor megy SCALA: Nászéjszaka akadályokkal (német végbe a gyárvárosi temető kápolnájábó, * film), 
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- KÖZGAZDASÁG 
Kiskereskedőknek az 50leit meg nem haladó eladásoknál 

nem kell nemzetvédelmi bónt Kiadni 
Ujabb rendeletek a 2 százalékos adó fizetésére 

ren árzügyniinisztérium 74.765. szám alatt 
et adott ki a kétszázalékos rendkívüli 

nemzetvédelmi illeték ellenőrzésével kapcsolatos 
fizetési jegyzékek kiállitása ügyében. Mint isme- 
retes, a 2 százalékos rendkívüli nemzetvédelmi 
iületéket csak az 50 lelen felüli eladások esetében 
kell fizetni. Egy közelmultban kiadott rendelet 
értelmében azonban függetlenül ettől, a kereske- 
dők kötelesek az 50 leien aluli eladásoknál is fi- 
zetési jegyzéket kiállítani, annak ellenére, hogy 
ezen közsok után az illeték leróvása nem kö- 
telező. Tekintettel arra, hogy ezeknek a fizetési 
jegyzékeknek kiállítása rendkívül sok munkát 
igényel, a Kiskereskedők Szindikátusa azt kér- 
te, hogy mentesítsék a kiskereskedőket attól a 
kötelezettségtől, hogy az 50 leien aluli eladások 
esetében is fizetési jegyzéket állítsanak ki. 

1 A pénzügyminiszter ezt a kérést részben 
teljesítette, amennyiben most kiadott rendelke- 
zése értelmében mindazok a kereskedők, akik- 
nek évi adóalapja a 25 ezer leit nem haladja 
meg - vagyis, akik a patenta fixa I., II., III., 
IV. és V. osztályába tartolnak - mentesülnek 
az alól, hogy az 50 leien aluli eladások esetében 
fizetési jegyzéket kiállítsanak. A többi kereske- 
dők, vagyis azok, akiknek évi adóalapjuk 25 
ezer leien felül van, változatlanul kötelesek kiál- 
lítani a fizetési jegyzékeket, függetlenül attól, 
hogy az árú értéke 50 leien aluli, vagy sem. 

Mentesülnek továbbá az 50 leit meg nem 
haladó vásárlásoknál a bónok kiállításának kö- 
telezettsége alól az összes falusi kiskereskedők, 

tehát ezek tekintet nélkül arra, hogy mennyi 
egyenes adót fizetnek. 

A nemzetvédelmi adó alkalmazása tekinte- 
tében egy másik miniszteri rendelet is megje- 
lent, amely a következő kérdéseket szabályozza: 

Festékgyártásnál használt olaj után a nem- 
zetvédelmi adó fizetendő, mert a törvény 21. sza- 
kasza csak az ételolajakat veszi mentesség alá, 
tehát a finomított, vagy nem finomított ipari 
célokra használt olaj adóköteles. 

Viaszáruval való visszaélést állapít meg a 
rendelet olyan esetekben, amikor az áru kicseré- 
lése a nemzetvédelmi adó kijátszása végett tör- 
ténik. A rendelet figyelmeztet arra, hogy csak 
az árunak komoly ok alapján történő visszakül- 
désénél lehet szó az adó kompenzálásáról. Tehát 
visszárunál - így a bizományi szerződés alapján 
történő visszaküldésnél is - az eladónak csak 
annyi joga van, hogy a már lerótt bélyegek más 
eladásnál való beszámitását kérje. Ez a jog áru- 
cserénél nem áll fenn és ott a kicserélt áru elle- 
nében adott áru értéke után le kell róni a nem- 
zetvédelmi 2 százalékos adót. 

A rabbat után nem fizetendő nemzetvédel- 
mi adó (65.733. számú rendelet), ha a rabbat az 
5 százalékot meg nem haladja. Vagyis az eladó- 
nak nem kell 5 százalék erejéig a nemzetvédelmi 
adót is fizetni, ha a vevőnek rabattal ad el. 

A halak utáni mentesség a 85.753 számú 
rendelet szerint csak azon haláru után érvényes, 
amelynek nagybani ára a 30 leit, kicsinybeni ára 
a 35 leit kg-ként meg nem haladia. 

Heti forgalmi jelentés. 

Hiány külföldi áruban, bő készlet belföldi 
cikkekben, lanyha üzletmenet 

A bucurestii kereskedelmi és iparkamara 
legutóbbi félhavi jelentése részletesen beszámol 
a kereskodekmi forgalom június havi alakulásá- 
ról. 
gGyarmatárukban a forgalom csökkent és 
így egyes cikkek hiánya nem hat oly nyomasz- 
tóan. A nagykereskedelem készletei teljesebbek, 
kivéve egyes cikkeket, amelyekben a hiány fo- 
kozódott. Egyes importcikkeken kivül hiány 
van olajban, egyes zsiradékokban, szappanban. 

Konzervhúsokban a gyárak termelése ja- 
vult és igy a készletek is nagyobbak. Fokozódik 
a hiány sertészsírban és általában zsiradékok- 
ban. Bár a forgalom szezónszerű visszaesése na- 
gyon is érezhető, az árak tartottak. 

Italokban a készletek kielégítők, az árak- 
ban azonban 10-20 százalékos emelkedés ta- 
pasztalható. A nagykereskedelem árnuellátását 
zavarja a vagonhiány, azonban az áruellátás az 
elmult hetekben mégis egyenletesebbnek bizo- 
nyult. A fogyasztás általában normális. 

Gyapjóban a helyzet nem változott. Belföl- 
di gyapjúból az ellátás általában kielégitő, kül- 
í gyapjúból egyes minőségek teljesen hiá- 
nyoznak, a többiekben is fokozódik a hiány. Te- 
kintve a holtszezónt, a forgalom általában visz- 
szaesett. Még az őszi szezőnt előkészítő kötési 
tángyalások is szórványosak. 

nában belföldi áruból kielégítők a kész- 
letek. Külföldi cérnafajták már hetek óta hiá- 
nyoznak. Az árak változatlanok, a kereslet ál- 
talában csökkent. 

A gyapotellátásban a helyzet súlyosbodott, 
amióta úgy Anglia, mint Egyiptom az exportot 
betiltotta. Kisebb mennyiségek érkeztek az utób- 
bi hetekben Törökcrszágból. A gyapothiányt 
főleg a pamutfonóüzemek sínylik meg. Paraszt- 
pamutból a szövetkezetek a legöbb helységben 
rendelkeznek akkora készletekkel, amelyek a 
megcsappant keresletet kielégítik. 

Bőr és lábbeli. A bőrgyárak általában a 
nyersanyasollátás romlásáról panaszoknak és 
így a jelenlegi gyártások a szükségletet alig fe- 
dezik egyes cikkekben. Igy különösen talpbőr- 
ben van hiány. Felsőbőrökben és készcipőkben 
a készletek kielégítőek, a kereslet csökkent, vi- 
szont az árak tartottak. 

A többi. itt fel nem sorolt cikkekben a for- 

galom további esökkenését, a készletek kielé- 
ítő voltát jelenti a bucurestii Kereskedelmi és 
parkamara legutóbbi jelentése. Kivételt csak 
egyes vasáruk képeznek, amelyekben a hiány to- 
vább fokozódott. 

= A textilárukra rányomják az eladási 
árat. A nemzetgazdasági minisztériumban a tex- 
tilgyárak képviselőivel tartott értekezleten N. 
Romascanu műszaki vezérfelügyelő elnökletével 
megállapították azon árutipusokat, amelyek ár- 
jelzéssel kerülnek forgalomba. Ezen textiláruk- 
nál már a gyárban beszövik az áruba a kicsiny- 
beni eladási árat. 

Felemelték a törvénykezési 
bélyegilletéket 

A Monitorul Oficial legutóbbi számában 
megjelent rendelettörvény módosítja a törvény- 
kezési bélyegekről szóló törvényt. A inódosítás 
azdasági része a 11. szakasz első bekezdésében 
oglaltatik és eszerint 100 leies törvénykezési 

bélyeg jár a védjegyzés és ezzel kapcsolatos, a 
kereskedelmi társaságok alakítási, a petroleum 
és bányatermelési nyilvántartásba való beveze- 
tés, a névváltozás, a naturalizálás, a kereskedel- 
mi könyvek láttamozása, az árverési vétbizonyít- 
vány kiadása, a bünügyi nyilvántartási bizo- 
nyítvány kiadása iránti kérvényekre. A módo- 
sítás további része a törvénykezési alap hová- 
fordítására, valamint a bélyegek leróvásának 
ellenőrzésére vonatkozik. 

= Hollandia vajat és tojást szállít Németor- 
szágnak. Június folyamán Hollandia 8000 tonna va- 
jat exportál Nemetországba, ami tavalyhoz képest 
óriási emelkedést jelent. 1939. júniusában ugyanis 
Németalföld mindössze 2000 tonna vajat szállított 
a birodalomnak. Ez a hatalmas többlet másfél hó- 
nap termelési fölöslegéből adódik, amely régebben 
Angliába, Franciaországba és Belgiumba irányult. 
Hollandia a német megszállás előtt Angliába éven- 
ként átlag 40.000 Németországba pedig 16.000 tonna 
vajat szallitott. Vajfölöslegéhez hasonlóan Németal- 
föld ezentul tojásexportját is elsősorban Németor- 
szág felé irányítja. 

s= Mit nyert Németország Hollandia és Belgium 

belvizi flottájával? Németország gazdasági erőtar- 
talékainak növekedéséről most, Hollandia és Belgium 
megszállása után, megközelítően sem alkothatunk 
ugyan képet magunknak, annyi bizonyos, hogy a 
két állam folyami flottájának egészen külöleges 
szerep jut majd a német teherforgalmi rendszer to- 
vábbi kiépítésében. Hollandiában a belvizi hajózás 
a Rajna, Maas és Schelde messzeágazó csatornahá- 
lózatában rendkivül fejlett, mire már az a körül- 
mény is utal, hogy Németalföld 2.9 millió tonnás 
tengeri kereskedelmi flottáján kivül, az 1939. janu- 
ár 1-én megejtett számlálás szerint jóval több, mint 

19.000 folyami járművel rendelkezik. Ezek teljes 

raksulya 3.9 millió tonnát tesz ki. Hollandia folya- 

mi hajóparkja elenyészően csekély kivétellel a meg- 
szállás után is sértetlen maradt. Belgium gazdasági 

életében a belvizi hajózás még jelentősebb szerepet 

játszik. Már a tengeri és folyami hajóállomány szá- 

maránya - Belgium kereken 290.000 tonnás ten- 

geri fiottáján kivül 7000 belvizi, összesen 2.5 mil- 

Mó tonnás járművel rendelkezik - egymaga élesen 

rávilágit azokra a közlekedéstechnikai perspekti- 

vákra, amelyek a német közgazdaság számára Hol- 

landia és Belgium megszállásával nyilnak. 

Mit szabad árulmi a dohánytőzsdékben? 
A dohánytőzsdék új szabályzata első szakaszal 
úgy intézkedik, hogy a megyeszékhelyeken és 
nagyobb városokban működő különleges do- 
hánytőzsdék a monopolcikkeken kívül könnyú 
papíráruk, Romániában kiadott sajtótermékek 
és az állami osztálysorsjáték sorsj inek el- 
adásával is foglalkozhatnak. A lyzat 23. 
szakasza azonban kimondja, hogy a dohánytőzs- 
dék a sorsjegyek eladására nem létesíthetnek 
különleges kollektúrákat (colecturi speciale). 

cö-- 

Ismét megkezdik a forgalmiadó 
ellenőrzését 

Magyarázó utasitást adott ki a pénzügyminisztérium több vitás kérdésben 

A mult év november óta - amikor az első 
amnesztia-törvény jelent meg - szünetel a for- 
galmi adó ellenőrzése. A pénzügyminisztérium 

elrendelte, hogy az ellenőrzést az egész ország- 
ban kezdjék meg. Ugyanekkor az 1940-41 év- 
re szóló forgalmiadó registerek láttamozására a 
miniszter június végéig haladékot adott. 

Ez alkalommal néhány kérdés interpretálá- 
sára ad utasítást a 100.557. számú miniszteri 
rendelet. Igy felemlíti, hogy a forgalmiadó tör- 
vény 9. szakaszában a kisiparosok mentességet 
élveznek az ott említett feltételek fennforgása 
mellett. Majd ugyanezen szakasz tizennyolc ki- 

vételt sorol fel a mentesség alól, közöttük a sajt- 
gyárakat és az illatszergyárakat. A miniszter 
utasítása szerint a „gyár" kifejezést itt tágan 
kell értelmezni, tehát ha kisiparszerűen gyárta- 
nak sajtot, illatszert, akkor sem mentes az illető 
a forgalmiadó alól. 

A szövetkezetek forgalmiadó mentessége 
ahhoz van kötve, hogy az legaiább 15 alkalma- 
zottat foglatkoztasso Ami ezter ta a . 

rint ebbe a számba nem számítható be az az al- 
kalmazott, aki egyben üzletrészes. 

A miniszteri utasítás szerint mi bőr- 

áruműhely, amely bőröndöket, ira' és 

kesztyűket készít, forgalmiadó köteles, tekintet 
nélkül, hogy ezen áruk közül melyik képezi a 

gyártási főcikket. 
A finom fémtárgyak készítői nem tartoznak 

forgalmiadó regisztert nyitni, jóllehet adóköte- 
lesek. Ezek ugyanis fémjelzési könyvet vezet- 
nek, valamint a Banca Nationala számára lefek- 
tetett könyvet. Tartoznak ezek a vállalatok a 
most említett könyveket a pénzügyigazgatósá- 

gon láttamoztatni, mintha forgalmiadó i 

fek lennének. A fémjelzési könyvben fei t 

tárgyak mellett a számla sorszáma, kelte és 

végösszege beirandó, mig a Banca Nationala szá- 

mára vezetett könyv „Esiri" rovatába minden 

tétel mellé bejegyzendő a fémjelzési könyv té- 
telszáma, kelte és oldalszáma, ahol az illető 

; rytayeve hogy ezáltal az ellenőrzés 
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Közös irányíitás a balkáni államok 
nyersanyagellátásában. Érdekes terv merült fel 
a Balkán-államok gazdasági konferenciáján. 
Eszerint a résztvevő négy állam a jövőben közö- 
sen gondoskodna a nyersanyagok beszerzéséről 
és elosztásáról, h az egymással való versen- 
géssel az árakat fel ne verjék. Hasonlóképpen 
közösen irányítanák saját nyersanyagjaik fel. 
osztását. A terv természetesen csak néhány fon- 
tosabb nyorsanyasra terjedne ki és így keresz- 
tülvitele különös nehézségekbe nem ütközne. A 
négy állam kormánya foglalkozik a terv részle- 

Az élőállatok utáni átalány számlabé. 
lyegilletékek. A számlabályegilletéknek 5 ezre- 
lékről 6 ezrelékre való felemelése miatt a 
szarvasmarhák utáni átalányilletéket emeilték. 
Ezek a következők: 52 lei a szarvasmarhák és 
bivalyok után, 30 lei a tehenek, 28 lei a borjúk, 
sertések 30 lei, juh, kecske 4 lei, bárány után 3 
lei, malac után 2 lei. Az átalányilletéket a vágó- 
hídon kell fizetni. A repülőilletéek változatlan 

=a A június 18. után kiálított számlák H- hat ezrelékre kiegészítendő. Mafrtuk. hogy a bélyegtörvény módosítása alapján a számlák illetékét öt ezrelékről hat ezrelékre emelték fel. Az emelés június 18-án lé élet- be, azonban csak egy-két nappal később lett ál- talánosságban ismeretes. A penzügyminisztériuu most figyelmezteti az érdekelteket, hogy a jú- nius 18. és ezt követő napokon kiállított és öt ezrelékkel felülbélyegzett számlák fülletékeit egészítsék ki hat ezrelékre, a birságok elkerülé- se érdekében. 

((=) A bánsági gabonaárak. A temesvári pia- en gebonaárak a következők: búza 610, ene 

százkilénként. Kamilla-tea 46 lei kilónkéni A piac csendes, üzletkötés alig van. 
(=) A hivatalos devizaárfolyamok. A Román Nemzeti Bank hivatalos devizaáriolyamai a követ- 

e i : ( . . dollár 211.65-217.97, frank 47.40-48.85, pálesztinai font i 8.40, egyiptomi font 873.54-890. 3896 felárral: ol font 567.87-584.6 svaje frank s161-3257 francia frank 3.24-3.81, márka 46—50, olasz íra 7.17, (fel- 
ár nélkül) pen 26.50-27, (felár nélkül) cseh ko- 
rona 4.68-4.77, dinár 2.89-3.05 (felár nélkül) tö- 
rök líra 82.92-02. 

BALETTCPÓ 
A Déli Hírlap eredeti regénye. 

Irta: KÜN.-BÁN ANDRIS 
mmosz 

Apám fizetett, aztán magunkra vettük felső ka- bátjainkat és távoztunk. James Oliver az ajtóig ki- 
sért minket és mielőtt kiléptünk, még egy forró te- kintetet vetett rám. En visszanéztem rá és pillan- 
tásommal biztattam, hogy nem kell félmi, ismerem én az apámat, aki bizonyára nem fogja kikosarazni. 

Az úton az intézetig apám elmondta, hogy este behatóan akar beszélni a hadnaggyal, hey ikiis- 
merje, milyen ember és megtudja azt is, milyen a családja. Ha vizsgálata eredményes lesz, akkor oda- adja neki a kezemet. Megvallotta apám azt is, hogy 
a ina rászénől a üt rokonevenyenek találja. 

z intézet u, az apám melegen megcsó- 
kolt. Amikor felfelé szaladtam a lépcsőn, magamban 
mondogattam: : 
- Menyasszony leszek! Menyasszony leszek! 
És mest itt ülök egyedül a szobámban és irom 

naplómat. 
ste nyolo éra van. Arpám és James Oliver 

most együtt ü a szállodai étteremben. Vacsoráz- 
nak és rólam beszélgetnek. 

A mai éjszakát bizonyosan álmatlanul fogom 
tölteni. Alig tudom majd kivárni a reggelt. 

10. 

Bath, 1836. december 27., 

Tegnap este még azt hittem, hogy sohasem érem 
meg a mai napot. 

Most valóban azt szeretném, ha tényleg nem 
értem volna meg. 

Tegnap este még a men 

10 

ban éreztem ma- yországi 
gamat, ma pedig az alvilág minden kinját szenve- 
dem. 

" 

hogy ideirom saját sírfeliratomat: Fúgy befejezni 

A Középeurópai 

A Középeurópai Kupa nagymultú nemzetközi 
vándordíját az idén játsszák tizennegyedszer. A ti- 
zenhárom év számszerü története ez: 

Foto-Sport-Optic 
Fotólaboratórium 

,Agfa'", „Xodak" és „Voigt- 
lánder" gépek és filmek. 

A: M. Mülley 
Timisoara I, 

Strada Solderer 11. 
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Fióküzlet: Bul. Berthelot 10. 

Az alábbi táblázat a résztvevő egyesületek tel- 
jesitményeit mutatja. Az egyesület utáni zárójelben 
levő szám azt jelzi, hogy hányszor játszott. A táb- 
lázat élén a Ferencváros és a Spárta áll. 

1. Ferencváros (9) 51 27 6 18 139:101 
2. Spárta (12) 58 27 11 20 130:113 
3. Austria (5) 31 10 3 9 73:46 
4. Vienna (8) 30 18. 2 10 60:45 
5. Juventus (7) .32 17 6 9 71:56 
6. Rapid (Bécs) (7) 33 17 511 83.70 
7. Slavia (Prága) t13) 45 16 9 20 86:80 
8. Ujpest (11) 41 16 6 19 93.:94 
9. Ambrosiana (7) 23 11 5 12 65:69 

10. Admira (7) 25 10 6 9 4090.53 
11. Bologna (5) 20 9 110 43.35 
12. Hungária (10) 29 7 ő 16 56:71 
13. Genova (4) 18 5 4 42426 
14. Zsidenice (3) 10 4 1 5 22:20 
15. Torino (1) 2Z 3 0 1 I13.7 
16. Phöbus (1) 43 0 1 1590 
17. WAC (1) 7 3 0 4 17:15 
18. Fiorentina (1) 27 2. 0 1 101i 
10. Kladno s 5.30 
20. Roma (3) 10 3 2 5 16.25 
21. Viktoria Zs. (1) 5 2 083 i8 
22. Lazio (1) 6 2 1 3 18:16 
23. Rapid (Bucur.y) (I1y 4 0 2 8 
24. Grasshoppers (2) 6 2 2 2 1217 
25. BSK (42y 30 2 0 8 1537 

- Liane Mac Bennet 
korában. 
- Meghalni, meghalni, - ez volna számomra 

a megváltás. 
Apám nem egyezik bele, 

hadnagy felesége legyek. 
De hogyan is történt ez? 

Mikor tegnap, karácsony másodnapján, apám- 
tól búcsúztam, szeretettel megcsókolt és megigérte, 
hogy ma délben tizenkét órakor eljön értem az in- 
tézetbe. Nagyon mosolygós kedvében volt. 

Ma reggel korán keltem, mert a türelemlenség 
megrabolta az álmomat. Számoltam a perceket és 
reggel nyolc órakor azt hittem, hogy a négy óra 
alatt, amelynek délig el kell telnie, négy évtizeddel 
fogok vénülni. ' 

amikor tíz Nagy volt tehát a meglepetésem, 
órakor jelentette a szobalány: 
- Miss Liane, édesatyja, Patriok Mac Bennet 

hajókormányos úr várja a társalgóban. 
- Jaj Istenem, - mondottam - még nem is 

vagyok uccára öltözve, mert csak két órával ké- 
sőbbre vártam apámat. Mondja meg apámnak, Mil- 
drett, hogy háziruhámat felcserélem kosztümmel és 
azonnal rohanok a társalgóba. ; 

Felesleges, Miss - felelte a szobalány - a ha- 
jókormányos úr azt üzeni, bogy csak negyed órája 
van és azért kéreti, hogy azonnal jőjjön. 

Nem tudtam elképzelni ennek az unszolásnak 
az okát. Gondoltam, apám most csak beszólt, elsiet 
és délben újból jelentkezik, hogy magával vigyen 
ebédelni 

Nagyon komor volt az arca, amikor a társalgó- 

Annyira megrettentem tőle, hogy elfeledtem 
hozzásietni és megcsókolni. ! 
Apám sem emelte föl a karját, hogy megölel- 

Liane, - szólalt meg nyers hangon - kö- 
zölnöm kell veled, hogy sohasem lehetsz James had- 
nagy felesége. 
E stöbemn, hogy nem hallok jól és értelmet- 

lenül bámultam rá. Ajkamra nem jött hang. 
- Igen, - ismételte apám - nem adom be- 

leegyezésemet ehhez a házassághoz. Pedig tegnap 

hogy James Oliver 

este még szívesen gondoltam arra, hogy férihez 

"mégy egy emberhez, akit szeretez oi 

Kupa vándorlása 
az elmult 13 év alatt 

meghalt tizenhat éves / Csak most tudtam megszólalni: 

l 

26. 
27. 
28. 
29. 
30. 
31. 
32. 
33. 
34. 
35. 
36. 
37. 
38. 
29. 
40. 
41. 
42. 

Prostejov (2) 
Milano (1) 
HASK (1) 
Ripensia (1) 
Szeged (1) 
Venus (2) 
Gradjanski (2) 
Lausanne (1) 
Young Fel. (2) 
Bocskai (2) 
Napoli (1) 
Kispest (1) 
V. Pilsen (1) 
Teplitz (1) 
Bern (1) 
Hajduk (1) 
Floridsdorf (1) 

Összesen: 564, 241, 82, 241, 1214:1214 
Alább a Középeurópa Kupában résztvett nem- 
csapatainak összesített eredményei következ- 
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nek: 
1. Ausztria 128 67 16 45 288:263 
2. Magyarország 133 55 19 59 315:294 
3. Olaszország 122 54 21 47 265:256 
4. Csehszlovákia 136 53 24 50 285:279 
5. Románia 12 4 0 8 22:35 
6. Svájc 15 4 2 0 20-47 
7. Jugoszlávia 18 4 0 14 24:64 
Az eddigi döntők eredményei ezek voltak: E 

1927: Sparta-Rapid 6:2 és 1:2 = 7:4 
1928: Ferencváros-Rapid 7:1 és 3:5 10:6 
1929: Ujpest-Slavia 2:0 és 2:3 = 4:3 
1030: Rapid-Sparta 2:0 és 2:3 4:3 
1931: Vienna-WAC 3:2 és 2:1 = 53 
1932: Győztes a Bologna (mert a Ju- 

. ventus-Sparta középdöntő mind- 

1933: Austria -Am 1.2 és 3:1 = 4.3 
1934: BolognaAdmira 2:3 és 5:1 T: 
1935: Sparta-Ferencváros 1:2 és 3:0 = 4.:2 
1936: Austria-Sparta 0:0 és 1:0 = 10 
1937: Ferencváros-Lazio 4:2 és 5:4 9.:6 
1038: Slavia -Ferencváros 2:2 és 2.0 = 4:2 

1 2:2 = 6:3 1939: Ujpest -Ferencváros 4:1 és 

De miért, apám? Kifogásod vVan James el- 
len? ' 

- James ellen tulajdonképpen nem volna sem- 
mi kifogásom. Azonban mégsem engedhetem meg, 
hogy olyan családba kerülj, amely családnak egyik 
tagja engem teljes életemre boldogtalanná tett. 

- Nem értem apám. 

- Majd mindjárt megérted. Ül1j le. Hadd beszél- 
gessünk néhány percig. 

Apám a kerevetre mutatott és maga is leült 

- Anyád meghalt, - kezdte a beszédéet - te- 
neked úgy mondtuk, hogy még gyermekkorodban 
meghalt, mielőtt idehoztalak Sisters Brownék inté- 
zetébe. De nem akkor halt meg, hanem csak nem- 
rég. 

- Tudom ezt, apám. Elmondta Winniefred, 
anyám egykori szobalánya, akivel levelezett és aki 
felkeresett itt az imntézetben. 
- Tehát tudod azt is, hogy anyád megeszökött? 
- Igen, - suttogtam. 

- Tudod kivel ment el bázamból? 

- Nem, apám. 
-De én már tudom. A te James hadnagyod 

vemre és úgy tiltakoztam: 

-Nem, nem, apám, az nem lehet! 

Aztán szaggatott szavakkal, zihálva e lot- 
ta, hogy tegnap este a vaosorápól készeégesen oda- 
igérte a kezemet James had megzer 
hogy jó és szerető férjem lesz. 

hogy jó leszek 
ben a boldogságtól kijelentette: 
- Igérem, hajókormányos úr, 

mindig Lianehoz és jóvá teszem azt, amit a nagf 
bátyám, Charles Fitz-Underwood ön ellen 

Apám nem tudta, hogy a hadnagy ezzel mit 
akar mondani és csudálkozva kérdezte: 



10 
1940. junius 23. 

A Fesencváros, Sparta, Ujpest Bologna és Au- 
stria tehát 2-2 ízben nyenték a kupát, míg 1 
alkalommal a Rapid, Vienna és Slavia. 
Ha azt nézzük, hogy a csapatok hányszor kerül- 
tek döntőbe, akikor ez a kép: a Ferencváros 5, a 
Sparta 4, a Ranid 3 alkalommal volt a döntő részt- 

Eddig csak a prágai Slavia dicsekedhetett azzal, 
hogy minden évben megszerezte a jogot arra, hogy 
a Közé, Kupában résztvegyen. Az idén hi- 
ányzik a mezőnyből. A véletlen folytán azonban eb- 
ben az évben is játszik egy „Slavia", mégpedig a 
szerajevói. 

Végül az idén játiszó csapatok közül az Ujpest 
11, a Ferencváros 9, a BSK 4, a Gradjanski és a 
Venus 2-2, a Rapid 1 és a Slavia 0 alkalommal 
játszott a KK-ban. en 1 ......... 

.... 

Augusztusban remdezik meg a Román Kupa 
döntőjét. A Venus ési Rapid FC csatárai harmadik 
mérkőzésén mérik ösisze erejüket, hogy elhóditsák 
a Román Kupát. Tekintettel arra, hogy a csapatok 
most kis KK mérkőzéseket játszanak, a szövetség 
úgy döntött, hogy a Román Kupa döntőjét csak 
augusztus hónapban bonyolitják le. 

Négy egyesülettől egyetlen játékos sem jelen- 
tette be kilépését. A' játékosok egymásután jelentik 
be a szövetségnek, hoagy elhagyják régi egyesületü- 
ket és máshova kérik átigazolásukat. Erdekes, hogy 
a tömeges lemondások idején van négy egyesület, 

amelyeknek játékosai nem szándékszanak elmenni 
régi egyesületükből. A Kárpát FC, UDR, Sportul 
Studentesc és a Gloria CFR játékosai közül egyet- 
len egy sem jelentette be kilépését. 

z ra snovtik oz 

í 
SHvat nem játszik az AMEFA elleni bajnoki 

mérkőzésem. Slivat, az AMTE volt válogatott hát- védje vasárnap sikeresen mutatkozott be a buda- 
pesti kis KIK mérkőzésen, Az AMTE és Rapid FC 
vezetősége között megállapodás jött létre és ennek 
értelmében Sivat nem fog játszani az AMTE elleni 
nemzeti bajnoki mérkőzéseken. 

A kis KK mérkőzések játékvezetől: A KK e 
heti viszonzómérkőzéseinek műsora a kiküldött bí- 
rókikal a következő: Budapesten: szombaton: Uj- 
pest-Gradjanski, bíró: T. IHescu, vasárnap: Fe- 
rencváros-Slavia, biró: Ceaureanu. Bucurestiben 
vasárnap: Hungária-Rapid, bíró: Bazant jugosz- 
láv, Beogradski-Venus, báró: Antay magyar. 

20 ezer lei jutalmat kapnak a Venus játékosai. 
Fejenként 20 ezer leies jutalmat tűzött ki a Ve- 
nus vezetősége játékosainak, ha vasárnap legyőzik 
a Beogradski csapatát oly arányban, hogy a csapat 
továbbjusson a Kupában. Ehhez négygólos győze- 
lem szükséges, vagy legalább háromgólos egy har- 
madik mérkőzésre. - A magyar csapatok közül 
Ujpestnek ötgólos győzelemre van szüksége (Zág- 
rábban 4:0-ás vereséget szenvedett a Gradjanski- 
tól), a Ferencvárosnak is nagy, négygólos győzel- 
met kell aratnia (Szerajevóban 3:0-ás vereséget szen 
vedett a Slaviatól), a Hungáriának viszont kétgólos 
győzelem is elégséges Bucurestiben ahhoz, hogy to- 
vábbjusson a második fordulóba. 

ApDró 
SZOMBAT, JONIUS 22. 

Bucuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. 
12: Időjelzés, vízállásjelentés, háztartási, egészség- 
ügyi tanácsok. 12.10: Hanglemezek. 13: Eneklő 
fürész. 13.20: Időjelzés, előadások, művészeti és 
kulturális hírek, sport. 13.30: Motol Petrica ze- 
nekara. 14: Rádió ujság. 14.20: A Motoi zenekar 
folytatja műsorát. 15: Rádió hírek, különféle köz- 
lemények. Rádio Romania. 18: Országőrök órája. 
19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.01: Időszerű 
kulturális hírek. 19.16: Hanglemezek. 19.50: Ma- 
gyarnyelvű hírek. Rádio Romania és Radio Bu- 
curesti. 20: Előadás. 20.15: Hanglemezek. 20.45: 
Rádió ujság. 21.05: A rádió póstája. 21.20: Tánc- 
zene. 22.10: Rádió ujság, sport. 22.30: A tánczene 
folytatása. 23: Hanglemezek. 28.45: Francia, né- 
met, angol és olasznyelvű hírszolgálat. 

HIRDETE 
Allást keres 1 1 Adas-vétlet 

Bejárónő rendes, megbizható, azon- 
nalra állást keres. IV., Olanescu 3. 

994 

Irodatakarítást, mosást, vasalást vál- 
lalok. Munkás-telep Str. Batania 47. 

1101 

Emeleti 1 szobás komplett modern 
lakások, parknál elsejére kiadók. Cím 
a kiadóban. 1087, 

Keresek vízvezetékkel ellátott, lehető- 
leg külön telken, alábbi helyiségekkel 
rendelkező házat bérbe, Gyárváros, 

vágy Józsefvárosban, centrumhoz kö- 
zel. Gyárüzemnek megfelelő, egy na- 
gyobb és egy kisebb helyiség, raktár- 
helyiség, istálló és 2-3 szobás, fürdő- 
szobás lakás. Ajánlatokat „Hosszúle- 

Kakaás 

járatú szerződéssel" eligre a kiadó- 
ba kérek. Ügynököket dijazok. 1069 

Halásxatl 
cikkek 

nagy választék- 
ban legolcsóbban 

HESS 
Rudolf-nál 

Temesvár IV., I. Bratlanu-u. 17., a Cor- 
ső-mozi mellett. Nyitva 8-1 és 3.6 óráig. 
Veszünk és cserélünk használt halá- 

szatl cikkeket. 

genege öa 

Szép akar lenni ? 

.
 s
.
 

Eladó Kardos-telepen tt 
ház és telek. Bővebbett Co Kar- 
dos Str. III. 257. a tulajdonosnál. 1005 

des részén eladó, 4 szoba, hall és mel- 
lékhelyiségek. Bővebbet Str. Memo- 
randului 61. 1100 

a búziási vámtól 141 hold, épületek- 
kel és leltárral. Közelebbit I. Str. 
Pestalozz 16. 1086 

Hintaszék, új két kerekű és egy négy- 
kerekű kézikocsi eladó. III., Hroflor 
dela Tisa 55. 1106 

Modern emeletes új bérház 4 lakással 
eladó. Cím a kiadóban, 1088 

zcssr 

I Miülönféle l 
Fehérnemű javítást, harisnya stopo- 
lást házban és házon kívül, esetleg 
irodatakarítást is vállalok. L, Str. Ma- 
rasesti 12. 1027 

..... 

Hasznátjon KU A-le Nbm- 
teföréntet, MWicm-tejszappant s K- 
jpuiet ká r em selben. Kap- 

Városi 
gyégyszertárban 

a Fekete Sashoz" az 
Szárvas épületben I. Piata L a 
Brátinna. 

reuma, idegrendszer, 
máj és vese, vérsze- 
geny és női bajokat. 

Szezón: 
május 1-től 
október 15-ig 

Nyirő József: UzBence 

Budapest I. 7.40: Torna. 8: Hírek, hanglemezek. 
H11: EBírek. 11.20: Felolvasások. 12.10: Nemzetkö- 
zi vízjelző szolgálat. 18: Időjárásjelentés. 13.10: 
Szabó Kálmán jazzhármasa. 18.40: Hírek. 13.55: 
Szórakoztató zene. 14.20: Időjelzés, időjárás és 
vizállásjelentés. 14.30: Hanglemezek. 15.30: Hí- 
rek. 17.15: A táplálkozás időszerű kérdései, fel- 
olvasás. 17.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 
18.15: A falu dalai. Mindszenthy Ödön magyar 
nótákat énekel. 19.15: Rádiópósta. 19.45: Lóver- 

senyeredmények. 20.50: Magyar hétköznapok, 
közvetítés Orosházáról. 21.15: Nehéz napok, 
könnyű dalok (1914-1918). 22.40: Hírek, idő- 
járásjelentés. 23.10: Oláh Kálmán cigányzeneka- 
ra. 24: Uírek német, olasz, angol és francia nyel- 
ven. 24.20: Tánclemezek. 1.05: Hírek. 

Budapest II. 19.45: A földművelésügyi minisztéri- 
um mezőgazdasógi félórája. 20.25: Egy szokatlan 
regényhős, felolvasás. 21: Hírek. 21.25: Hangle- 
mezek. 22.35: Időjárásjelentés. 

SE 

Megjelenik folytatásokban, minden szombaton egy-egy tüzet 

Egy füzet ára 4 ej 
Kapható minden ujságelárusitó helyen 


